

KRONIKA

PAPIESKIEGO WYDZIAŁU TEOLOGICZNEGO W WARSZAWIE

SEKCJA ŚW. JANA CHRZCICIELA

ZA ROK AKADEMICKI 2007/2008

I. Wydarzenia

W roku akademickim 2007/2008 Sekcja Św. Jana Chrzciciela Papieskiego Wydziału Teologicznego w Warszawie realizowała zadania dydaktyczne i badawcze przewidziane w Statutach Uczelni. Na Wydziale studiują alumni seminariów duchownych, osoby świeckie i zakonne. Owocem pracy naukowej Wydziału są napisane i obronione na Wydziale prace magisterskie, licencjackie i doktorskie.

Papieski Wydział Teologiczny w Warszawie, Sekcja Św. Jana Chrzciciela prowadzi akademickie studia teologiczne i nieakademickie studia przy PWTW. Teologiczne studia akademickie odbywają się w trzech cyklach. Cykl I obejmuje studia stacjonarne (CIAS) i studia niestacjonarne (CIBnS).

Teologiczne studia stacjonarne w cyklu I A podejmują alumni seminariów duchownych przygotowujący się do święceń kapłańskich – Wyższego Metropolitalnego Seminarium Duchownego św. Jana Chrzciciela w Warszawie, Archidiecezjalnego Seminarium Misyjnego „Redemptoris Mater” w Warszawie, Wyższego Seminarium Duchownego Diecezji Warszawsko-Praskiej w Warszawie, Wyższego Seminarium Duchownego w Łowiczu, Wyższego Seminarium Duchownego w Siedlcach i Wyższego Seminarium Duchownego Najświętszego Serca Pana Jezusa w Drohiczyźnie.

Cykl I B stanowiący niestacjonarne studia teologiczne przeznaczony jest dla osób świeckich i zakonnych, obejmuje: Studium Teologii w Warszawie, Studium Teologii we Włocławku, Studium Teologii we Włocławku oddział w Koninie, Instytut Teologiczny w Siedlcach, Studium Teologii w Białymstoku oraz Studium Teologii w Białymstoku oddział w Wilnie. W ramach niestacjonarnych jednolitych studiów magisterskich, na kierunku teologia istnieją dwie specjalności – ogólna oraz katechetyczna, która daje kwalifikacje do nauczania religii katolickiej we wszystkich typach szkół w Polsce.

Cykl II i III stanowią specjalistyczne Kursy Teologii. Cykl II jest licencjackim kursem specjalistycznym teologii, można go podjąć po uzyskaniu magisterium, trwa dwa lata i kończy się napisaniem pracy oraz egzaminem specjalizacyjnym - licencjatem kanonicznym. Cykl III jest doktoranckim specjalistycznym kursem teologii, trwa jeden rok i można go podjąć po uzyskaniu licencjatu kanonicznego. Kończy się zdaniem egzaminów doktorskich oraz napisaniem i obroną pracy doktorskiej. Poszczególne sekcje Papieskiego Wydziału Teologicznego mają prawo nadawania tytułu magistra teologii, natomiast wyższe stopnie naukowe nadawane są wspólnie przez obie sekcje stanowiące Wydział. Dlatego począwszy od roku akademickiego 2007/2008

także studia licencjackie i doktoranckie prowadzone są wspólnie przez sekcję św. Jana Chrzciciela i sekcję św. Andrzeja Boboli.

Nieakademickie Studia Teologiczne działające w ramach Sekcji tworzą: Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego w Warszawie i Instytut Szkolenia Organistów w Warszawie.

We wszystkich Szkołach związanych z PWTW Sekcja Św. Jana Chrzciciela w roku akademickim 2007/2008 studiowało 532 osoby na studiach stacjonarnych i 707 osób na studiach niestacjonarnych. Z tej liczby 79 studentów studiów stacjonarnych i 156 studentów studiów niestacjonarnych uzyskało magisterium. Na studiach licencjackich i doktoranckich studiowało 70 osób, spośród których licencjat kanoniczny uzyskały 23 osoby. W ubiegłym roku akademickim na PWTW jako całości miały miejsce trzy obrony prac doktorskich – ks. Grzegorza Ostrowskiego, s. Danuty Ryż oraz p. Stanisława Czopowicza.

Kadrę naukową Sekcji stanowiło w roku 2007/2008 10 samodzielnych pracowników naukowych, zatrudnionych na tzw. pierwszym miejscu pracy, wspomaganych przez 13 profesorów i doktorów habilitowanych znajdujących w Sekcji „drugie” miejsce pracy. Oprócz samodzielnych pracowników naukowych wykłady na PWTW prowadziło 31 adiunktów i asystentów. W ramach Sekcji działa czternaście katedr. Są to: katedry: Starego Testamentu, Nowego Testamentu, Patrologii, Teologii fundamentalnej, Teologii dogmatycznej, Historii Kościoła, Teologii moralnej, Teologii duchowości, Teologii pastoralnej, Liturgiki, Katolickiej nauki społecznej, Katechetyki, Prawa kanonicznego oraz Filozofii chrześcijańskiej

Pracownicy Sekcji podejmowali także prace badawcze w zakresie reprezentowanych przez siebie dziedzin wiedzy. Ich wyniki publikowano w książkach i na łamach czasopism teologicznych polskich i zagranicznych, pośród których ważne miejsce zajmuje rocznik naukowy PWTW Sekcji Św. Jana Chrzciciela – *Warszawskie Studia Teologiczne*. W bieżącym roku akademickim ukazał się dwudziesty numer tego periodyku.

Ważnym obszarem działalności Sekcji jest organizacja sympozjów naukowych. W minionym roku akademickim przez pracowników PWTW Sekcji Św. Jana Chrzciciela zorganizowane zostały dwa sympozja. Pierwsze z nich pt. *Polska Ludowa w walce z "Opium dla ludu"* odbyło się 15 grudnia 2007r. Było ono poświęcone prześladowaniom Kościoła katolickiego w latach 1945 – 1989. Drugie sympozjum miało miejsce 5 kwietnia 2008r. a jego tematem było hasło roku duszpasterskiego: *Bądźmy Uczniami Chrystusa*. Profesorowie Uczelni uczestniczyli także w wielu konferencjach, sympozjach i zjazdach naukowych organizowanych przez Warszawskie Towarzystwo Teologiczne oraz inne polskie i zagraniczne towarzystwa naukowe.

II. Stopnie i Tytuły naukowe

DOKTORATY

39. RADZYMIŃSKA Irena s. mgr lic., *Duchowość Instytutu Miłosierdzia Bożego w świetle pism Założyciela i dokumentów Zgromadzenia*. Promotor: o. prof. dr hab. Marek Sokołowski.

Autorka dysertacji podjęła się pierwszego opracowania duchowości świeckiego Instytutu Miłosierdzia Bożego na podstawie materiałów źródłowych. Rozdział pierwszy ma charakter wprowadzający do omawianego zagadnienia. Ukazana została rola instytutów świeckich w Kościele oraz ich geneza w ujęciu historycznym. Drugi rozdział koncentruje się na źródłach poznania Miłosierdzia Bożego w świetle nauczania ks. Michała Sopočki. Refleksja ta uzupełniona jest tekstami św. siostry Faustyny i nauczaniem Jana Pawła II. W tym rozdziale przedstawione zostały także źródła i środki życia duchowego członkiń Instytutu, którymi są przede wszystkim

Eucharystia traktowana jako „sakrament miłosierdzia”, oraz życie radami ewangelicznymi. Szczególny nacisk w pracy położony został na znaczenie posłuszeństwa w drodze wiary. Szczególne miejsce zajmuje tu także modlitwa będąca dialogiem ze Stwórcą, dawcą miłosierdzia. W trzecim rozdziale ukazany został apostołski wymiar duchowości Instytutu Miłosierdzia Bożego. Zostały tu przedstawione formy kultu Miłosierdzia Bożego objawione św. siostrze Faustynie, ze szczególnym uwzględnieniem nowenny do Bożego Miłosierdzia, litanii i aktu strzelistego *O Krwi i Wodo*. Szczególnie polecaną członkiniom Instytutu formą apostołstwa, ściśle związaną z krzewieniem kultu Miłosierdzia Bożego powinna być działalność charytatywna. Opracowanie zasługuje na wysoką ocenę merytoryczną a także jest przydatne w praktyce duchowej Kościoła.

40. RYŻ Danuta s., *Miłosierdzie Boże a Niepokalane Poczucie według wybranych świętych*, Promotor: ks. dr hab. Jacek Bolewski, teologia dogmatyczna.

W rozprawie odwołano się do Pisma Świętego, najważniejszych Maryjnych wizji ostatnich dwu stuleci oraz pism wybranych Świętych, by w ich świetle wskazać na wzajemne przenikanie się i jedność Misterium Bożego Miłosierdzia i Niepokalanego Poczucia. Pierwszy rozdział: Misterium Bożego Miłosierdzia rozpoczęto od omówienia biblijnych wizji Bożego Miłosierdzia. Pismo Św. za pomocą stosowanej terminologii i opisu licznych wydarzeń ukazuje obecność Bożego Miłosierdzia w dziejach narodu wybranego i pełnię objawienia w Jezusie z Nazaretu. Chrystus jest uosobieniem miłosierdzia, czyli tej miłości, która jest „potężniejsza od śmierci, potężniejsza od grzechu i zła każdego – miłości, która dźwiga człowieka z najgłębszych upadków i wyzwala z największych zagrożeń” (*Dives in misericordia* 15). Boże Miłosierdzie jest źródłem naszego zbawienia. Naukę Pisma Św. wzmacnia w naszych czasach mistyczne świadectwo zawarte w *Dzienniczku* św. Faustyny Kowalskiej. Jemu następnie poświęcono wiele uwagi, zgodnie z intencją pracy. Najpierw skupiono się na centralnych elementach misterium Bożego Miłosierdzia, związanych z tajemnicą Boga w Trójcy Świętej Jedyne i jej objawieniem w tajemnicy Serca Jezusa. Stąd wynikają dalsze, bardziej szczegółowe aspekty Bosko-ludzkiej tajemnicy jako różne wymiary Miłosierdzia. Z kolei omawiając Maryjne wizje św. Faustyny przybliżamy obecność Niepokalanej Matki Miłosierdzia w misterium Bożego Miłosierdzia. Ze świadectwa *Dzienniczka* wynika, że Matka Jezusa nie jest „przypadkowym” dodatkiem do misterium Syna, ale zajmuje w nim istotne miejsce, zaś Siostra Faustyna – Sekretarka Bożego Miłosierdzia – jest umiłowaną córką Niepokalanej Matki Miłosierdzia. Drugi rozdział: Tajemnica Niepokalanego Poczucia przybliży nas do drugiej istotnej dla pracy tajemnicy wiary. Rozpoczynamy od ukazania głównych etapów drogi prowadzącej do uroczystego zdefiniowania prawdy o świętym i niepokalanym poczuciu Maryi. Następnie skupiono się na interpretacji i ukazaniu znaczenia Maryjnych wizji związanych z tajemnicą Niepokalanego Poczucia. W pierwszej kolejności były to wizje dane św. Katarzynie Labouré na Rue du Bac w Paryżu (1830). Doprowadziły one do powstania Cudownego Medalika i stanowiły niejako bezpośrednio przygotowanie dla wiernych przed ogłoszeniem dogmatu. Następnie mariofanie w Lourdes (1858), których świadkiem była św. Bernadetta Soubirous, potwierdziły prawdę o niepokalanym poczuciu i stały się zaproszeniem do dalszego jej zgłębiania. Obie grupy wizji stanowiły szczególny impuls dla rozważań i podejmowanych działań przez św. Maksymiliana Marię Kolbe. Przybliżeniem jego intuicji na temat Niepokalanego Poczucia i zaprowadzenia królestwa Serca Jezusowego przez doskonale nabożeństwo do Niepokalanej, kończymy drugi rozdział. Trzeci rozdział: Tajemnica Serca Jezusa i Maryi stanowi kolejny krok w przybliżaniu się do powiązania Misterium Bożego Miłosierdzia i Niepokalanego Poczucia. Rozpoczynamy od ukazania zwiastunów prawdy na temat Serca Jezusa i Maryi w Piśmie Św. i najstarszej tradycji Kościoła. Następnie przybliżamy podejmowane przez wiernych przedsięwzięcia zmierzające do liturgicznego wprowadzenia kultu Serca Jezusa i Maryi, skupiając się na szczególnej roli, jaka przypadła

św. Janowi Eudes, który zapoczątkował w XVII w. nabożeństwo łączące oba Serca: Jezusa i Maryi. Z kolei omawiamy wizje św. Małgorzaty Marii Alacoque i zaangażowanie jej duchowego kierownika św. Klaudiusza la Colombière SJ w rozpowszechnieniu nabożeństwa do Serca Pana Jezusa. Wreszcie skupiamy się na nabożeństwie do Niepokalanego Serca Maryi. To właśnie Cudowny Medalik i wizje fatimskie (1917) dane trójce dzieci: bł. Hiacyncie i Franciszkowi Marto oraz Słudze Bożej Siostrze Łucji dos Santos stały się impulsem w przewyciężeniu oporów związanych z zatwierdzeniem go. Omówieniem fatimskich wizji, które otwierają nas na tajemnicę Niepokalanego Serca Maryi i Bożego Miłosierdzia oraz dopełniają wizje z Rue du Bac i Lourdes przezentowany rozdział. Ostatni, czwarty rozdział: Perychorea tajemnic ukazuje wzajemne przenikanie się tajemnicy Niepokalanego Poczęcia i Bożego Miłosierdzia i stanowi pogłębienie dotychczasowych rozważań głównie w świetle biblijnej refleksji. Wychoodzimy od przedstawienia teologicznej problematyki dotyczącej nabożeństwa do Bożego Miłosierdzia, które jest szczególnym znakiem Boga, danym ludzkości na „czasy ostateczne” Następnie przechodzimy do bardziej systematycznego porównania misterium Bożego Miłosierdzia z Niepokalanym Poczęciem. Tu właśnie powracamy do intuicji św. Maksymiliana na temat Niepokalanego Poczęcia w Bogu, by wzbogacić je o dane biblijne, co do tajemnicy Ducha Świętego i Bożej Mądrości. Przedstawimy również szerszą perspektywę Bożego Miłosierdzia jako związanego nie tylko z grzechem, ale już uprzednio i głębiej z samą tajemnicą stworzenia. Dopełnienie rozważań ukazuje jedność obu Misteriów w szczególnej postaci: Niepokalane Poczęcie jako Boże Miłosierdzie. Nie tylko powracamy tu do rozważań o Początku, który jako Niepokalane Poczęcie w Bogu i jako Duch Miłości miłosiernej objawia się na wiele sposobów w czasie ludzkich dziejów, ale zwracamy się także ku końcowi, bo właśnie w świetle wielorakiego misterium Początku rodzi się nadzieja na nieograniczone dopełnienie się Bożego Miłosierdzia, gdy Bóg stanie się „wszystkim we wszystkich” (1Kor 15, 28).

41. OSTROWSKI Grzegorz Józef ks. mgr lic., *Duchowe aspekty czystości, dziewictwa i bezżeństwa w Listach św. Ambrożego*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski, Patrologia.

Dla teologa najważniejsze odniesienie stanowi Pismo Święte, a następnie teksty okresu patrystycznego, w których znajduje się wiele nawiązań do Biblii. Odwoływanie się do nauczania Ojców Kościoła jest sięganiem do najstarszej Tradycji, zawierającej istotę tego, co chrześcijańskie. Również wiele określeń i zasad, jakimi posługujemy się dzisiaj w życiu duchowym pochodzi od Ojców Kościoła. Stąd powstał zamysł analizy duchowości dziewictwa i życia bezżennego w pismach Ambrożego, który poświęcił tym zagadnieniom szczególnie dużo uwagi. Napisał bowiem pięć odrębnych traktatów o charakterze ascetyczno-moralnym, których głównym tematem jest cnota dziewictwa; w czterech z nich znalazła się nawet w tytule: *De virginibus*, *De virginitate*, *De institutione virginis*, *Exhortatio virginitatis*; piątym dziełem Ambrożego o dziewictwie jest *De viduis*.

Jednakże prezentowana praca skupia się na innym ambrożyjskim dziele, *Epistulae*, które nie stanowi jednolitej monografii, ale jest zbiorem korespondencji, będącego dla nas podstawowym źródłem. Listy biskupa Mediolanu powstawały nie tylko dla podtrzymania kontaktów przyjacielskich, regulowania spraw administracyjnych, ale też w celu podjęcia zagadnień egzegetycznych, dogmatycznych czy moralnych. Zachowało się do naszych czasów ponad dziewięćdziesiąt takich pism; mają one ponad trzydziestu adresatów, wśród których są biskupi, kapłani, cesarze, siostra Marcelina oraz inne osoby świeckie.

Struktura niniejszego studium jest następująca. Najpierw zostało naszkicowane tło historyczno-tematyczne badanej problematyki z uwzględnieniem kontekstu biblijno-doktrynalnego. Zarysowano więc, w pierwszym rozdziale pracy, rozwój koncepcji czystości, dziewictwa i bezżeństwa w myśli chrześcijańskiej w czasach poprzedzających Ambrożego. Trzy następne rozdziały, stanowiące trzon rozprawy, podejmują kolejno temat cnoty czystości (II), dziewictwa (III) i bezżeństwa (IV).

Zasadnicza struktura rozdziałów jest podobna. Najpierw omawiane są podstawy biblijne zagadnienia, następnie poglądy i stanowisko Ambrożego odnośnie do danej kwestii, wreszcie pozostałe aspekty omawianych zagadnień. W podsumowaniach rozdziałów zwraca się uwagę na znaczenie i rolę analizowanych rzeczywistości w życiu duchowym chrześcijanina.

Celem pracy było zebranie określonych treści, przeprowadzenie analizy i dokonanie pewnej syntezy myśli Ambrożego, wydobytych z jego korespondencji, dotyczących duchowych aspektów czystości, dziewictwa i bezżeństwa. Należało wyszukiwać i odczytywać myśli biskupa ujęte w pojedyncze stwierdzenia i wypowiedzi, by ukazać całościową i spójną wizję ich autora na interesujące nas kwestie. Inna trudność wiązała się z materiałem badanej rzeczywistości, bowiem zarówno czystość, dziewictwo jak i bezżeństwo mają wiele elementów wspólnych, choć nie są w pełni tożsame. Jakkolwiek wyznaczony cel pracy wydaje się być zrealizowany, to wyraźnie sprecyzowany zakres badań pomija inne wątki obecne w niezwykle bogatej korespondencji ambrożyńskiej, które mogłyby stanowić przedmiot kolejnych opracowań.

Nauczanie Ambrożego odnośnie do czystości, dziewictwa i bezżeństwa zawarte w jego korespondencji ukazuje, że chodzi o rzeczywistości głęboko zakorzenione w prawdzie objawionej. Jakkolwiek egzegeza czy teologia mediolańskiego biskupa nie odznacza się szczególną oryginalnością (bardzo często korzystał z dorobku wcześniejszych autorów, greckich i łacińskich), to jednak jego twórczość posiada swoistą wartość. Właśnie przez to że odwoływał się do innych pisarzy greckich, przyswoił on dla Zachodu dorobek teologii Wschodu również w interesujących nas kwestiach. Zestawiając poglądy Ambrożego z opiniami innych autorów kościelnych, nie tylko staraliśmy się ukazać zakres ich wpływu na doktrynę Pasterza Mediolanu, ale również i pewną kontynuację nauczania patrystycznego w analizowanych zagadnieniach.

42. CZOPOWICZ Stanisław, *Problematyka ideowa i wychowawcza harcerstwa w Polsce 1945-1980*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, teologia pastoralna.

W pracy zebrano i uporządkowano pojęcia o harcerstwie w Polsce w latach 1945-1980, syntetycznie omówiono całość zagadnień harcerstwa w tym okresie – a więc podstawy ideowe, cele, treści, środki i metody oddziaływania, ludzi odpowiedzialnych za te oddziaływania i podanych tym oddziaływaniom oraz – na ile było konieczne – uwarunkowania zewnętrzne.

Praca składa się z dwóch części. W części pierwszej (rozdziały 1-3) na wstępie naszkicowany został obraz harcerstwa Rzeczypospolitej Niepodległej z końca lat trzydziestych ub. wieku, czyli takiego harcerstwa, jakie przetrwało w pamięci społecznej i odradzało się po zakończeniu wojny – harcerstwa, które stanowi podstawę dla namysłu nad każdym późniejszym czasem i rodzajem harcerstwa. Następnie ukazane zostało odrodzenie i rozwój harcerstwa po wojnie, tak pełne, że nazwane „złotym okresem”, a potem zniszczenie harcerstwa przez zainstalowany w Polsce na sowiecki wzór totalitaryzm. Dalej powiedziano o sposobach przetrwania i istnienia harcerstwa w czasie najczarniejszej stalinowskiej nocy. Wskazano tzw. Drugą Harcerską Konspirację w latach 1945-1956 – zjawisko wzniosłe i wyjątkowe, a ciągle nieobecne w programach nauczania i wykluczane ze świadomości społecznej. Przypomniano także Organizację Harcerską Związku Młodzieży Polskiej (OH ZMP). Mimo, że w żaden sposób nie miała czegośkolwiek wspólnego z harcerstwem – była jego celowym przeciwieństwem – uwzględniono ją, ponieważ wypracowano w niej większość składowych personalnych, ideowych, programowych, metodycznych i organizacyjnych popaździernikowego Związku Harcerstwa Polskiego. Przedstawiono również rzeczywiste siły sprawcze, które doprowadziły w końcu 1956 r. do utworzenia popaździernikowego ZHP – objaśnione zostały warunki i sposób przekształcenia OH ZMP w Związek Harcerstwa Polskiego. Ponadto zwrócono uwagę na sytuację polityczną i społeczno-wychowawczą w Polsce, gdyż w omawianym okresie ukształtował się system, który nieprze-

rwanie trwał w mniej lub więcej złagodzonej postaci przez następne dziesięciolecia i tworzył determinujące ramy nie tylko dla harcerstwa.

W części drugiej (rozdziały 4-6) poświęconej harcerstwu w Polsce od 1957 r. do wakacji 1980 r., czyli do czasu powstania i ujawnienia się zorganizowanych struktur instruktorów harcerskich, dzięki którym zapoczątkowane zostało trzecie po wojnie odrodzenie harcerstwa, przedstawione zostało odtworzenie i rozwój harcerstwa po utworzeniu w grudniu 1956 r. organizacji Związek Harcerstwa Polskiego, a następnie ujarzmienie ruchu harcerskiego i podporządkowanie go – wraz z organizacją ZHP – PRL-owskiemu systemowi ideologicznemu. Zarysowany został w continuum problemowym obraz „harcerstwa” zagarniętego i wykorzystywanego do celów ideologiczno-politycznych PRL. Scharakteryzowano wpływ ideologii komunistycznej na etos harcerski, transformację kadry instruktorskiej, przekształcenia zmierzające do „umasowienia” organizacji przy jednoczesnej odgórnej unifikacji metod i programu działania, prowadzące w konsekwencji do degeneracji harcerskiej metody wychowawczej. Wskazano także jak alergicznie władze komunistyczne odgradzały Kościół od wpływu na wychowanie harcerskie, jak „ustawiano” to wychowanie ateistycznie, antykościelnie i antyklerykalnie. Na tym tle nadmieniono tzw. drugi nurt – autentyczny harcerski ruch społeczny, egzystujący na dole w podstawowych jednostkach organizacyjnych, tj. w drużynach i szczepach – nurt istniejący w ZHP niejako obok i pomimo ZHP-owsko PRL-owskiego systemu. Dzięki temu nurtowi mogło nastąpić w latach osiemdziesiątych ub. wieku trzecie po wojnie odrodzenie harcerstwa.

Praca została napisana z perspektywy pastoralisty i wychowawcy, traktującego harcerstwo jako związek młodzieży oraz swoistą instytucję wychowawczą i środowisko wychowawcze. Konsekwencją takiego pastoralnego i społeczno-pedagogicznego spojrzenia było uwypuklenie problematyki moralnej i ideowo-wychowawczej harcerskiego ruchu społecznego i wyrastającego, bądź wykorzystanego zeń Związku Harcerstwa – zarówno w perspektywie całego związku jak i z pozycji środowisk i komórek podstawowych. U podstaw pracy leży zamiar pastoralny – by mogła się stać użyteczną dla dzisiejszych zamierzeń wychowawczych nie tylko w harcerstwie, by służyła namysłowi nad konkretnymi uwarunkowaniami społeczno-wychowawczymi działalności Kościoła. Ponieważ w harcerstwie w istotny sposób odzwierciedla się kondycja narodu, rodziny, państwa i społeczeństwa, a także działalności pastoralnej Kościoła, ze wszystkimi blaskami i cieniami – chodziło o wzbogacenie refleksji nad kształtowaniem młodego pokolenia dla Boga, Polski i bliźnich. Jeden z recenzentów pracy zaznaczył, iż: „Warto zapoznać się z pracą, bo kiedy dziś słyszymy, jak postkomuniści walczą o świeckość, laickość szkoły, to widzimy, że nie chodzi im o nic innego, jak o kontynuację tego, co robili przez całe dziesiątki lat, czyli o wychowanie ateistyczne, bezbożne, antykościelne. Kiedy chodzi o rozdział Kościoła od państwa, to chodzi im o nic innego, jak o dalsze zwalczanie wiary w Boga”

(Praca przygotowywana jest do druku w rozszerzonej wersji pt.: „Szczera woła i zniewolenie. Harcerstwo w Polsce 1945-1980”.)

Prace dyplomowe PWTW – Sekcja św. Jana Chrzciciela

LICENCJATY KANONICZNE

464. SZEWCZYK Wiesław ks., *Recepcja Synodu Biskupów o katechezie (1977) w polskiej literaturze katechetycznej*, Promotor: ks. dr Jeż Sylwester, Katechetyka.
465. TURKOWSKI Michał ks., *Recepcja przepisów Kodeksu Prawa Kanonicznego i II Synodu Plenarnego w IV Synodzie Archidiecezji Warszawskiej*, Promotor: ks. dr Szubka Jan, Prawo kanoniczne.

466. OBUCHOWSKA Helena s., *Maryja wzorem życia duchowego i działalności Sióstr Córek Najczystszej Serca Najświętszej Maryi Panny w Pińsku w latach 1905-1945*, Promotor: ks. dr hab. Popławski Jarosław, Teologia duchowości.
467. PAŹDZIÓR Irena, *Motyw śmierci w poezji współczesnych duchownych polskich*, Promotor: ks. dr Fac Waldemar, Teologia dogmatyczna.
468. SZAKIEL Jerzy ks., *Powołanie do świętości w nauczaniu bp. Wilhelma Pluty*, Promotor: O. dr Dyr Alfred, Liturgiczna formacja życia wewnętrznego.
469. BUKOVSKIY Vitaliy ks., *Sakrament małżeństwa jako źródło zobowiązań moralnych w świetle adhortacji apostolskiej Jana Pawła II „Familiaris consortio”*, Promotor: Ks. prof. dr hab. Zwoliński Andrzej, Katolicka Nauka Społeczna.
470. BOGUSZEWSKA Iwona Marianna, *Duszpasterstwo w diecezjalnym Sanktuarium Matki Bożej Fatimskiej w Węgrowie w latach 1996-2000*, Promotor: ks. dr Lipiec Dariusz, Teologia pastoralna.
471. BAGIŃSKI Mariusz ks., *Treści teologiczne sakramentu Namaszczenia Chorych w tekstach Mszału Pawła VI dla diecezji polskich*, Promotor: ks. dr Górczyński Józef, Liturgika.
472. GOŁĘBIEWSKI Jacek Robert ks., *Pneumatologiczne podstawy moralności chrześcijańskiej na podstawie encykliki „Dominum et Vivificantem” oraz katechez środowych Jana Pawła II o Duchu Świętym*, Promotor: ks. prof. dr hab. Mroczkowski Ireneusz, Teologia moralna.
473. GURTAT Dorota, *Biblijny obraz trędowatych*, Promotor: ks. dr Linke Waldemar, Nowy Testament.
474. GRELECKI Dariusz, *Doświadczenie Boga u bł. Bolesławy Lament w świetle teorii Rudolfa Otto - ujęcie poznawcze*, Promotor: ks. dr Buczel Andrzej, Teologia duchowości.
475. KULPIŃSKI Paweł, *Moralny wymiar osobowej akceptacji niepełnosprawnych w świetle wybranych publikacji wspólnot „Arki” oraz „Wiara i Światło”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
476. KWAŚNIK Danuta, *Duszpasterstwo rodziców samotnie wychowujących dzieci doświadczające kryzysu w Stanach Zjednoczonych*, Promotor: o. dr hab. Kubacki Zbigniew, Teologia dogmatyczna.
477. KUCEWICZ Anna, *Pojęcie szczęścia według św. Augustyna*, Promotor: ks. dr hab. Moń Ryszard, Etyka.
478. ŁAPA Piotr Paweł, *Odpowiedzialność za życie na podstawie encykliki Evangelium vitae Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Bartkowicz Wojciech, Teologia moralna.
479. MOCH Tomasz ks., *Świątynia chrześcijańska w obrzędach poświęcenia Kościoła*, Promotor: ks. prof. dr hab. Miazek Jan, Liturgika.
480. MRÓZ Anna, *Dzieje parafii Narodzenia Najświętszej Maryi Panny w Komorowie*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
481. MIGRAŁA Andrzej ks., *Rola Starego Testamentu w Liście do Galatów*, Promotor: ks. dr Michoń Edward, Teologia biblijna.
482. MARCINKIEWICZ Irena Mariola, *Zadania rodziny chrześcijańskiej w świecie współczesnym w oparciu o „Familiaris consortio” i „Gratissimam sane” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.
483. OŚKO Marcin, ks., *Kościół Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny i Świętego Józefa Oblubieńca Bogurodzicy w Warszawie. Monografia artystyczna*, Promotor: ks. dr hab. Janocha Michał, Historia sztuki.

484. OCHNIK Mariusz ks., *Rola Maryi w życiu duchowym w nauczaniu ks. Prymasa Wyszyńskiego*, Promotor: ks. dr Gołębiewski Jerzy, Teologia duchowości.
485. PYDA Janusz OP, *Mikrokosmos według św. Tomasza z Akwinu*, Promotor: o. prof. dr hab. Salij Jacek, Teologia dogmatyczna.
486. PANARO Antonio ks., *Teologiczny wymiar katechezy w nauczaniu Jana Pawła II na podstawie katechez środowych z lat 1984-1985*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.
487. ROKITA Piotr Paweł ks., *Historia dekanatu praskiego Diecezji Warszawsko-Praskiej w latach 1992-2002*, Promotor: ks. dr Solarczyk Marek, Historia Kościoła.
488. ROGOWSKA Elżbieta, *Eucharystia w nauczaniu Jana Pawła II w świetle Listów Wielko-czwartkowych do kapłanów*, Promotor: ks. dr Proniewski Andrzej, Teologia dogmatyczna.
489. ULMAN Barbara s., *Starożytna praktyka sakramentu pokuty według Pism ks. Sieniatyckiego i ks. Wincentego Granata*, Promotor: bp dr Jezierski Jacek, Teologia dogmatyczna.
490. CELEJEWSKI Piotr ks., *Antropologiczne podstawy heroizmu według Konstantego Michalskiego*, Promotor: ks. dr hab. Moń Ryszard, Antropologia.
491. CABRERA Maxi Santiago ks., *Teologiczne aspekty Odkupienia na podstawie encykliki „Redemptor hominis” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.

MAGISTERIA

Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne w Warszawie (CIAS)

911. MATUSIAK Tomasz Walerian, *Pochodzenie i teologia Hymnów Jutrzni i Nieszporów Okresu zwykłego*, Promotor: ks. dr hab. Miazek Jan, Liturgika.
912. TOMASIK Robert, *Uboństwo, pokora i prostota drogą do dziecięctwa duchowego w życiu wewnętrznym św. Teresy od Dzieciątka Jezus i od Najświętszego Oblicza*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
913. PATREJKO Artur ks., *Psychologiczne uwarunkowania przynależności do Towarzystwa Świadomości Kryszny*, Promotor: ks. prof. dr hab. Cekiera Czesław, Psychologia.
914. SERAFIN Marek ks., *Zadania polskiej młodzieży w nauczaniu Jana Pawła II podczas pielgrzymek do Polski*, Promotor: ks. prof. dr hab. Tomasik Piotr, Katechezyka.
915. ŚNIADOCH Grzegorz, *Reforma liturgii Ordo Maioris Hebdomadae papieża Piusa XII*, Promotor: ks. prof. dr hab. Miazek Jan, Liturgika.
916. PEKLICZ Krzysztof, *Wzorce osobowe proponowane przez czasopismo dla młodzieży „Miłujcie się”*, Promotor: prof. dr hab. Konaszkiewicz Zofia, Pedagogika.
917. OPARCIK Karol, *Teologiczne aspekty Miłosierdzia Bożego na podstawie encykliki *Dives in Misericordia* papieża Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.
918. AUGUSTYNIAK Dominik Jan, *Życie i działalność ks. Władysława Lewandowicza (MIC) w Archidiecezji Warszawskiej w latach 1929-1949*, (Wyd: Warszawa 2008), Promotor: ks. dr Gałka Andrzej, Historia Kościoła.

919. BAJDA Tomasz Wiktor, *Miłosierdzie Boże w tajemnicy cierpienia w świetle Encykliki „Dives in Misericordia i Listu apostołskiego „Salvifici Doloris” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
920. BONAVITO Claudio, *„Costruiamoci una citta e Una Torre” Analisi narrativa, esegesi e tologia di Gen 11,1-9*, Promotor: ks. prof. dr hab. Bardski Krzysztof, Hermeneutyka biblijna.
921. FIGURSKI Janusz Karol, *Dzieje parafii św. app. Piotra i Pawła w Przybyszewie w latach 1933-2003*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
922. CIERNIAK Sławomir, *Dzieje parafii św. Zofii Barat w Warszawie-Grabowie*, Promotor: ks. dr Gałka Andrzej, Historia Kościoła.
923. GEIMOR Vladislav, *Rekurs przeciwko poszczególnemu aktowi administracyjnemu według schamatu kanonów „De procedura administrativa” 1972*, Promotor: ks. dr Bodzon Janusz, Prawo kanoniczne.
924. GOS Seweryn, *Pieśń nad Pieśniami jako dialog miłości Oblubieńca i Oblubienicy w oparciu o teologię „mowy ciała” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Stępień Paweł, Teologia biblijna.
925. DŁUTOWSKI Michał Jerzy, *Profetyczna misja św. Faustyny Kowalskiej na podstawie „Dzienniczka”*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
926. KORZENIOWSKI Marcin Jarosław, *Chrześcijańskie rozumienie miłości według J 21,15-17*, Promotor: ks. dr Stępień Paweł, Teologia biblijna.
927. KRAVALIS Ilmars, *Ekumenizm na Łotwie w latach 1965-2005*, Promotor: ks. prof. dr hab. Pawlina Krzysztof, Ekumenizm.
928. KĘDZIERSKI Rafał Andrzej, *Teologiczne aspekty macierzyństwa Maryi na podstawie encykliki „Redemptoris Mater”*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.
929. NIEDBAŁA Bogdan, *Życie i działalność duszpasterska ks. Jana Salamuchy w okresie Powstania Warszawskiego*, Promotor: ks. dr Gałka Andrzej, Historia Kościoła.
930. NARKIEWICZ Piotr, *Zarys działalności duszpasterskiej kard. Adolfa Bertrama w latach 1939-1945 w świetle dostępnych dokumentów*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
931. NOWACZEK Grzegorz, *Modlitwa Jezusowa jako środek w procesie uświęcenia chrześcijanina*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
932. PODGÓRSKI Stanisław Marek, *Podobieństwa i różnice między supererogacją a radami ewangelicznymi w myśli św. Tomasza*, Promotor: ks. dr hab. Moń Ryszard, Etyka.
933. UHLIK Marcin Edward, *Poznanie Boga i siebie w De Trinitate św. Augustyna*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW Naumowicz Józef, Patrologia.
934. WIŚNIEWSKI Łukasz Maria, *Rozwój koncepcji logosu wewnętrznego od początków filozofii greckiej do wybranych pisarzy chrześcijańskich II i III wieku*, Promotor: ks. dr hab. Stępień Tomasz, Historia filozofii.
935. ŚLIWA Maciej Tomasz, *Misterium paschalne w „Obrzędzie chrztu dorosłych dostosowanym do diecezji polskich”*, Promotor: ks. dr Górzyński Józef, Liturgika.
936. ZAWADZKI Adrian Ksawery, *Funkcje liturgiczne diakona w Polsce po reformie w liturgii Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. dr Górzyński Józef, Liturgika.
937. ZIEMBICKI Maciej Konrad, *Maryjna pobożność ludowa w polskiej literaturze posoborowej*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.

938. WARDEGA Mariusz OSCam, *Postawy wobec życia i śmierci u młodzieży w wieku od piętnastego do dwudziestego roku życia*, Promotor: ks. prof. dr hab. Cekiera Czesław, Psychologia.
939. PUJSZA Rafał Sebastian, *Obecność krzyża w życiu młodego człowieka w nauczaniu Jana Pawła II do młodzieży*, Promotor: ks. dr Bartkiewicz Wojciech, Teologia moralna.

Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Warszawsko-Praskiej

84. PAWLAK Robert Marek ks., *Wspólnota kapłańska Jezus-Caritas w służbie formacji permanentnej kapłanów w świetle duchowości Karola de Foucauld*, Promotor: ks. dr Gołębiowski Jerzy, Teologia duchowości.
85. BARSZCZEWSKI Marek Kamil, *Rola pokory w zwalczaniu pychy na drodze do świętości wg św. Bernarda z Clairvaux*, Promotor: ks. dr Gołębiowski Jerzy, Teologia duchowości.
86. BOBEL Tomasz, *Ewolucja kanonicznych przeszkód małżeńskich w kodeksie prawa kanonicznego z roku 1917 i 1983. Studium prawno-porównawcze*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warchałowski Krzysztof, Prawo kanoniczne.
87. CUDNY Paweł, *Historia dekanatów Jadowskiego o Stanisławowskiego w latach 1992-2002*, Promotor: ks. dr Solarczyk Marek, Historia Kościoła.
88. CZELUŚCIŃSKI Paweł Piotr, *Zagadnienie pracy zawodowej kobiet w świetle adhortacji apostolskiej Familiaris consortio Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Kietliński Krzysztof, Teologia moralna.
89. DZIEDZIC Michał, *Funkcje śpiewów liturgicznych liturgii Wigilii Paschalnej*, Promotor: ks. dr Matuszewski Mateusz, liturgia.
90. KONDRACKI Paweł Tomasz, *Ustanie małżeństwa w prawie kanonicznym i w polskim prawie rodzinnym*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warchałowski Krzysztof, Prawo kanoniczne.
91. KRÓL Łukasz Waldemar, *Oddziaływanie środków społecznego przekazu na rodzinę w świetle Magisterium Kościoła i literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Wielebski Tomasz, Teologia pastoralna.
92. LEGUCKI Rafał, *Wychowanie do korzystania z mediów na przykładzie wybranych pakietów edukacyjnych do nauczania religii w gimnazjum*, Promotor: ks. dr hab. Tomasik Piotr, Katechetyka.
93. ŁAZARZ Sebastian, *Wychowanie liturgiczne w wybranych pakietach edukacyjnych do nauczania religii w gimnazjum*, Promotor: ks. dr hab. Tomasik Piotr, Katechetyka.
94. MIKOŁAJEK Krzysztof Stanisław, *Paradoks pochwały nieuczciwości w Łk 16,1-9*, Promotor: Ks. dr Klimek Piotr, Nowy Testament.
95. OŁDAK Adam, *Zagadnienie wolności człowieka w świetle doktryny św. Tomasza z Akwinu o Opatrzności Bożej*, Promotor: ks. dr Gaworek Sylwester, Metafizyka.
96. PARAFINIUK Emil, *Relacje między Kościołem Narodowym a Rzymskokatolickim w Polsce w latach 1944-1956 na tle polityki wyznaniowej Państwa*, Promotor: ks. dr Solarczyk Marek, Historia Kościoła.
97. PRZYWOŹNY Mariusz, *Dialog miłości Oblubienca w świetle J 4,5-26*, Promotor: ks. dr Klimek Piotr, Teologia biblijna.

98. ROŚŁON Dariusz, *Problem terroryzmu w świecie współczesnym i spór o jego związek z religią w nauczaniu Kościoła*, Promotor: ks. dr Waligóra Krzysztof, Katolicka nauka społeczna.
99. SZCZEPANIK Krzysztof, *Prawo człowieka do godnej śmierci w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Kietliński Krzysztof, Teologia moralna.
100. WŁAS Paweł, *Człowiek w perspektywie śmierci w ujęciu Ladislausa Borosa*, Promotor: ks. dr Gaworek Sylwester, Antropologia.
101. WŁOCH Michał Wojciech, *Eucharystia sakramentem jedności w świetle anafory Missale Romanum 2002*, Promotor: ks. dr Matuszewski Mateusz, liturgika.
102. ZIELIŃSKI Mariusz, *Pragnienie szczęścia jako postawa argumentu za istnieniem Boga z „Sumie Teologicznej” św. Tomasza z Akwinu*, Promotor: ks. dr Gaworek Sylwester, Metafizyka.
103. MROZIŃSKI Wiesław, *Implikacje pastoralne nauczania Jana Pawła II dotyczące rodziny jako wspólnoty życia i miłości*, Promotor: ks. dr Wielebski Tomasz, Teologia pastoralna.

Wyższe Seminarium Duchowne w Łowiczu

111. CUKIERT Łukasz Wiktor, *Aspekty teologiczne i psychologiczne sekt na przykładzie tzw. „Kościoła Zjednoczeniowego Moona”. Analiza Krytyczna*, Promotor: ks. dr Luter Andrzej, Religiologia.
112. CHRAPULSKI Karol, *Sakrament chrztu jako podstawa jedności i droga do dialogu między Kościołami chrześcijańskimi w Polsce*, Promotor: ks. dr Luter Andrzej, Ekumenizm.
113. GOC Kamil Sylwester, *Kościół anglikański w dialogu z Kościołem katolickim. Studium komparatystyczne*, Promotor: ks. dr Luter Andrzej, Ekumenizm.
114. GUMIENIAK Grzegorz, *Nowa Ewangelizacja odpowiedzią na sekularyzację między Specjalnymi Synodami Biskupów Europejskich w latach 1991-1999*, Promotor: ks. dr Skrobisz Mirosław, Teologia fundamentalna.
115. LEWANDOWSKI Mariusz, *Zasady dogmatyczne i moralne Świadków Jehowy w perspektywie katolickiej. Studium krytyczno-porównawcze*, Promotor: ks. dr Luter Andrzej, Religiologia.
116. MOKS Marcin Tomasz, *Personalistyczna koncepcja miłości w filozofii Karola Wojtyły*, Promotor: ks. dr Niewiadomski Leszek, Antropologia filozoficzna.
117. SYLWANOWICZ Andrzej Zbigniew, *Wychowanie moralne w katechezie w świetle nauczania Jana Pawła II o chrześcijańskich wartościach kultury jednoczącej się*, Promotor: ks. dr Osiał Wojciech, Katechetyka.
118. WARZYŃSKI Łukasz Michał, *Teologia świętyń żydowskich*, Promotor: ks. dr Luter Andrzej, Religiologia.
119. WASILEWSKI Michał, *Kobieta w perspektywie doświadczenia mistycznego w filozoficznej koncepcji Edyty Stein*, Promotor: ks. dr Niewiadomski Leszek, Antropologia filozoficzna.

Wyższe Seminarium Duchowne w Siedlcach

343. KUJDA Marek ks., *Miejsce kultu Jahwe w starożytnym Izraelu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krawczyk Roman, Stary Testament.
344. BIELECKI Marcin, *Urzędy i Posługi Wiernych Świeckich na podstawie Kodeksu Prawa Kanonicznego z 1983 r.*, Promotor: ks. dr Głowacki Mieczysław, Prawo kanoniczne.
345. BIELECKI Tomasz, *Misyjne posłannictwo Kościoła w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jarmoch Edward, Teologia pastoralna.
346. BOROWSKI Łukasz, *Pozycja proboszcza w Prawie Kodeksowym*, Promotor: ks. dr Głowacki Mieczysław, Prawo kanoniczne.
347. BUCZYŃSKI Michał, *Koncepcja Boga Ojca u dzieci w wieku 10-15 lat wobec zjawiska przemocy w rodzinie. Badania empiryczne*, Promotor: ks. dr hab. Stepulak Marian, Psychologia religii.
348. CHRUŚCIEL Marcin, *Oddanie się w macierzyńską niewolę Maryi kard. Stefana Wyszyńskiego jako droga do Uświęcenia Narodu*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
349. CZAJKA Dariusz, *Model parafii w świetle Kodeksu Prawa Kanonicznego z 1983 roku*, Promotor: ks. dr Głowacki Mieczysław, Prawo kanoniczne.
350. GOCHNIO Marcin, *Powołanie mężczyzny do bycia mężem i ojcem w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
351. GOLEC Marek, *Kult Obrazu Matki Bożej Kodeńskiej i jego rola w kształtowaniu postaw religijnych i moralnych na Podlasiu*, ks. dr Promotor: Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
352. KORNILAK Rafał, *Kierownictwo duchowe proboszcza w świetle polskich publikacji posoborowych*, Promotor: ks. prof. dr hab. Kamiński Ryszard, Teologia pastoralna.
353. LUTYŃSKI Łukasz, *Wspólnota Kościoła w „Homiliach św. Augustyna na Ewangelię i pierwszy List św. Jana”*, Promotor: ks. dr Jaśkiewicz Grzegorz, Patrologia.
354. MAJEK Maciej, *Cnota wiary u św. Ambrożego na podstawie „Wykładu Ewangelii wg św. Łukasza”*, Promotor: ks. dr Jaśkiewicz Grzegorz, Patrologia.
355. MAZUREK Piotr, *Szczęście rodzinne według Psalmu 128*, Promotor: ks. dr Bednarczyk Marian, Teologia biblijna.
356. NIESTIERUK Krzysztof, *Prawa i obowiązki wikariusza parafialnego w świetle Kodeksu Prawa Kanonicznego z 1983 r.*, Promotor: ks. dr Głowacki Mieczysław, Prawo kanoniczne.
357. PIETRUCZUK Radosław, *Problematyka moralna opętania na podstawie polskiej literatury teologicznej*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
358. RADYWANIUK Dariusz, *Eucharystia jako źródło postaw moralnych w świetle encykliki Ecclesia de Eucharistia Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
359. SAWCZUK Jacek, *Maryja nauczycielką miłości do Boga i bliźniego w Pismach św. Maksymiliana Marii Kolbego*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
360. SZCZEBLEWSKI Łukasz, *Muzyka jako istotny czynnik w kształtowaniu religijności maturalistów. Badania empiryczne*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stepulak Marian, Psychologia religii.

361. WITKOWICZ Piotr, *Cierpienie jako dar na podstawie „Listów Ojca Pio”*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
362. WOJCIECHOWSKI Daniel, *Rodzina jako środowisko kształtowania postaw moralnych w świetle magisterium Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
363. WOJDAT Grzegorz, *Powołania kapłańskie w diecezji siedleckiej za pontyfikatu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jarmoch Edward, Teologia pastoralna.

Wyższe Seminarium Duchowne w Drohiczynie

99. BANASZEK Adam, *Chrześcijańska odpowiedzialność za ojczyznę na podstawie listów pasterskich Episkopatu Polski w latach 1965-2005*, Promotor: Mazur Sławomir, ks. dr Teologia moralna.
100. GOŁĘBIEWSKI Marcin, *Właściwe rozumienie ojcostwa i macierzyństwa w posoborowym nauczaniu Kościoła*, Promotor: Mazur Sławomir, ks. dr Teologia moralna.
101. KUŹMA Łukasz, *Chrześcijańska troska o rodzinę w kontekście współczesnych zagrożeń na podstawie adhortacji apostoelskiej „Familiaris consortio” Jana Pawła II*, Promotor: Mazur Sławomir, ks. dr Teologia moralna.
102. MALINOWSKI Krzysztof, *Satanizm zagrożeniem chrześcijańskiej formacji do miłości w świetle posoborowego nauczania Kościoła*, Promotor: Mazur Sławomir, ks. dr Teologia moralna.

Studium Teologii w Warszawie (CIBnS)

756. SZPAKOWSKA Elżbieta, *Treści teologiczne obrzędu profesji wieczystej w Zgromadzeniu Córek Najczystszej Serca NMP*, Promotor: o. dr Dyr Alfred, Teologia duchowości.
757. ZAŚKO Renata Agnieszka, *Sens cierpienia i godność człowieka umierającego w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
758. IWANIUK Ryszard, *Asceza w ujęciu św. Teresy z Liseux*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia duchowości.
759. CZEPIŁ Michał ks., *Sobór Watykański II a duszpasterstwo*, Promotor: ks. dr hab. Naumowicz Józef, Historia Kościoła.
760. ROZPODNIAK Jarosław ks., *Biskup Grzegorz Chomyszyn i jego działalność w diecezji Stanisławowskiej w latach 1904-1944*, Promotor: ks. dr hab. Naumowicz Józef, Historia Kościoła.
761. NOVIKOVA Valentina, *Główne problemy bioetyki z perspektywy rosyjskiej i prawosławnej tradycji moralnej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, teologia moralna.
762. KANIUK Adam, *Wychowanie do wolności w nauczaniu Ojca Świętego Jana Pawła II w przemówieniach do Polaków*, Promotor: ks. dr Mazur Sławomir, Teologia moralna.
763. BIAŁECKI Teofil Piotr, *Życie duchowe Matki Kolumby Białeckiej na podstawie Jej Pism*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.

764. CZEPIEL Bożena Maria, *Zasadnicze elementy formacji permanentnej Sióstr Elżbietanek w świetle wybranych dokumentów Zgromadzenia jako odpowiedź na współczesne wyzwania czasu*, Promotor: o. prof. dr hab. Sokołowski Marek, Teologia Życia Zakonnego.
765. DOMAŃSKA Beata s., *Zjednoczenie z Bogiem w ujęciu św. Siostry Faustyny Kowalskiej*, Promotor: o. prof. de hab. Gogola Jerzy, Teologia duchowości.
766. DROZDOWSKA Justyna Ewa, *Maryjność w życiu i pracy duszpasterskiej o. Mieczysława Marii Mirochny*, Promotor: o. prof. dr hab. Sokołowski Marek, Teologia Życia Zakonnego.
767. GURALYUK Nikodym Mykhaylo, *Kult Maryjny w Pohoni przejawem maryjności w Ukraińskim Kościele grekokatolickim*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
768. GRZĄDKO Henryk ks., *Chrześcijańska formacja do życia małżeńskiego w ujęciu Sługi Bożego Księdza Biskupa Wilhelma Pluty*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia Życia Wewnętrznego.
769. JAWOROWSKI Krzysztof, *Idea Triuno według założycieli Dzieła Lasek*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
770. KOZLIŃSKA Justyna s., *Znak a wiara. Analiza narracyjna J 11,1-45*, Promotor: ks. dr Linke Waldemar, Nowy Testament.
771. KOZŁOWSKA Barbara Iwona s., *Współpraca rodziców i katechety w wychowaniu dziecka do pełnego uczestnictwa w Eucharystii na podstawie Programu Nauczania Religii*, Promotor: ks. dr Szewczyk Robert, Katechetyka.
772. KLYSHEIKA Natallia s., *Misterium Męki Pańskiej w obchodach własnych Liturgii Godzin Zgromadzenia Sióstr Pasjonistek św. Pawła od Krzyża*, Promotor: ks. prof. dr hab. Miazek Jan, Liturgia.
773. KARWAT Izabela Agnieszka, *Eucharystia a Kościół w teologii Josepha kardynała Ratzingera*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Józef, Teologia dogmatyczna.
774. KOCIK Joanna Liwia, *Dzieciństwo duchowe w Pismach św. Siostry Faustyny*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia duchowości.
775. LEWANDOWSKA Grażyna, *Godność pracy ludzkiej na podstawie encykliki „Laborem Exercens” Jana Pawła II*, Promotor: o. dr Dyr Alfred, Sakramentologia.
776. MAZUR Joanna Maria, *Duchowość Eucharystyczna według kardynała Josepha Ratzingera - papieża Benedykta XVI*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
777. MRÓZ Agnieszka Ewa, *Chrystocentryczny aspekt duchowości świętej Katarzyny ze Sieny na podstawie Jej Pism*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
778. POLKOWSKA Joanna, *Sakrament pokuty i pojednania drogą rozwoju duchowego chrześcijanina w świetle adhortacji „Reconciliatio et Paenitentia” Jana Pawła II*, Promotor: o. dr Dyr Alfred, Liturgika.
779. POLANKO Vasyl ks., *Modlitwa Jezusowa w doświadczeniu duchowym Ukraińskiego Kościoła grekokatolickiego*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
780. SAPIEJEWSKA Dorota Katarzyna, *Obrona ludzkiego życia w wybranych podręcznikach do nauczania religii w gimnazjum*, Promotor: ks. prof. dr hab. Tomasik Piotr, Katechetyka.
781. SMYCZYŃSKA Urszula Sylwia, *Poezja ks. Jana Twardowskiego w kontekście korelacji nauczania religii z językiem polskim na podstawie wybranych programów i podręczników w I klasie gimnazjum*, Promotor: ks. prof. dr hab. Tomasik Piotr, Katechetyka.

782. SIERADZAN Lucyna Czestawa, *Rola Eucharystii w chrześcijańskim przeżywaniu Niedzieli na podstawie Dokumentów Kościoła i nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
783. TIPLEA Ioana s., *Cnota miłosierdzia w życiu i nauczaniu błogosławionego ks. Ignacego Kłopotowskiego*, Promotor: Sokołowski Marek, o. prof. dr hab., Teologia Życia Wewnętrznego.
784. TOPALSKA Mariana s., *Zarys dziejów duszpasterstwa zakonnego w Diecezji Sofijsko-Płowidowskiej w latach 1601-2005*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
785. WĘGLEWSKA Barbara Irena, *Radość w życiu św. Teresy z Lisieux w świetle Jej Pism*, Promotor: o. dr Dyr Alfred, Teologia duchowości.
786. ZAYKOWA Maria s. CP, *Prześladowanie Kościoła katolickiego w Bułgarii przez reżim komunistyczny w latach 1944-1989*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
787. SHNITSER Orest ks., *Papież Jan Paweł II we współczesnym świecie i na Ukrainie*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
788. BOJARSKI Maksymilian, *Droga ku świętości według Sługi Bożego księdza Aleksandra Żychlińskiego na podstawie Jego Pism*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
789. FRĄCKIEWICZ Hanna s., *Odnowione życie konsekrowane drogą Kościoła w świetle instrukcji „Rozpocząć na nowo od Chrystusa” Kongregacji Instytutów Życia Konsekrowanego i Stowarzyszeń Życia Apostolskiego*, Promotor: o. prof. dr hab. Sokołowski Marek, Teologia życia zakonnego.
790. GRUSZKIEWICZ Józef Stanisław ks., *Ideaty monastyczne w duchowości laikatu według nauczania kard. Basila Hume'a*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
791. KUSAK Lucyna Feliksa, *Tajemnica cierpienia i śmierci w życiu i nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: o. dr Łacek Mieczysław, Teologia duchowości.
792. KOZIK Małgorzata, *Wpływ katechezy szkolnej na formację religijną i moralną dzieci*, Promotor: ks. dr Jeż Sylwester, Katechetyka.
793. KOT Jadwiga, *Cnoty teologalne w życiu duchowym św. Wincentego a Paulo*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogoła Jerzy, Teologia duchowości.
794. KUJAWA Małgorzata, *Wspólnota Krwi Chrystusa w Polsce w latach 1981-2006*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
795. MELON-WALCZAK Monika Ewa, *Chrześcijański sens cierpienia w Pismach Sługi Bożej Matki Anieli Róży Kostka-Godeckiej*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
796. MARKOV Oleksandr ks., *Historia Kościoła grekokatolickiego w latach 1939-1989*, Promotor: ks. dr hab. Naumowicz Józef, Historia Kościoła.
797. OLBRYCH Barbara Ewa, *Sakrament bierzmowania wezwaniem do apostołstwa w świetle Pism ks. Eugeniusza Werona SAC*, Promotor: ks. dr Dyr Alfred, Liturgika.
798. PIEKARZ Ewa Marta, *Formacja życia rodzinnego na podstawie pielgrzymek Jana Pawła II do Polski*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
799. SELIGA Mariusz Rafał, *Ekumenizm i dialog międzyreligijny w publikacjach miesięcznika „Więź” w latach 1990-2005*, Promotor: ks. dr Luter Andrzej, Ekumenizm.

800. SIENKIEWICZ Urszula Adriana, *Kryzys osób życia konsekrowanego i sposoby ich przezwyciężania w świetle Instrukcji „Ripartire da Cristo”*, Promotor: o. dr Łacek Mieczysław, Teologia duchowości.
801. UŻAROWSKA Aleksandra Maria s., *Pomocnicza rola baśni tradycyjnej w rozwoju religijnym na podstawie Pism J.R.R. Tolkiena*, Promotor: dr Placha Józef, Pedagogika Życia Wewnętrznego.
802. ZAGÓRSKA Agnieszka Hanna, *Rodzina chrześcijańska wzorem życia ewangelicznego według „Familiaris consortio „ i „Gratissimam sane”*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.
803. ZDUNEK Marianna Hanna, *Wychowanie do poszanowania życia w rodzinie w świetle Listu do Rodzin „Gratissimam sane” Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
804. ZWOLAK Aleksandra Maria s., *Postęga przełożonej w Zgromadzeniu Sióstr św. Katarzyny w świetle Dokumentów Stolicy Apostolskiej*, Promotor: o. dr Łacek Mieczysław, Teologia życia konsekrowanego.
805. GAJDA Małgorzata s., *Pasyjny wymiar życia chrześcijańskiego w ujęciu bł. ks. Bronisława Markiewicza*, Promotor: o. prof. dr hab. Sokołowski Marek, Teologia życia wewnętrznego.
806. GOŁĘBIEWSKA Małgorzata Anna, *Godność i powołanie kobiety w aktualnym nauczaniu Kościoła*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
807. KUKIEŁKA Krystian, *Instytut Życia Konsekrowanego „Elanium”*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia życia wewnętrznego.
808. KUREK Barbara Joanna, *Radykalizm w trosce o Królestwo Boże w Łk 12,22-34*, Promotor: ks. dr Linke Waldemar, Nowy Testament.
809. NOWAK Irena, *Zadania rodziny chrześcijańskiej w nauczaniu Jana Pawła II podczas IV pielgrzymki do Polski (1991)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
810. OLECHOWSKA Maria, *Rady ewangeliczne w służbie duchowości Zgromadzenia Sióstr Franciszkanek Służebnic Krzyża w świetle Pism Matki Elżbiety Czackiej*, Promotor: ks. dr Dyr Alfred, Teologia życia wewnętrznego.
811. RAWSKA Grażyna, *Zarys dziejów Parafii świętego Antoniego z Padwy w Mińsku Mazowieckim w latach 1984-2004*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
812. SKORUPIŃSKI Piotr Wiesław, *Maryja a Eucharystia w myśli Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Bachanek Grzegorz, Teologia dogmatyczna.
813. SITKOWSKA Magdalena Ewa, *Program dojrzewania młodzieży do świętości w nauczaniu Jana Pawła II na Światowe Dni Młodzieży*, Promotor: ks. dr Szewczyk Robert, Katechetyka.
814. STRACHOWSKA Gabriela Henryka, *Troska o ludzi chorych w Pismach św. Józefa Sebastiana Pelczara*, Promotor: o. dr Łacek Mieczysław, Teologia życia wewnętrznego.
815. SZAKIEL Jerzy Stanisław ks., *Powołanie do świętości w nauczaniu biskupa Wilhelma Pluty*, Promotor: o. dr Alfred Dyr., Teologia życia wewnętrznego.
816. URBANIK Joanna Maria, *Miłość Boga i bliźniego na podstawie encykliki Benedykta XVI Deus Caritas est*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia życia wewnętrznego.

817. WIELGOSZ Katarzyna, *Dążenie do świętości świeckich według Josemarii Escriva de Balaguer*, 7 Promotor: ks. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia życia wewnętrznego.
818. KLISOWSKI Jacek, *Dzieje i rozwój teologii wyzwolenia w Ameryce Łacińskiej w latach 1962-1987*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
819. MAGA Elżbieta Maria, *Maryja wzorem cnót chrześcijańskich w pismach greckich i syryjskich Ojców Kościoła*, Promotor: ks. dr hab. Naumowicz Józef, Patrologia.
820. BŁOŃSKA Jolanta Marta s., *Radość w życiu św. Marii Dominiki Mazzarello w świetle Jej Listów*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia życia wewnętrznego.
821. BRZOZOWSKA Barbara, *Miejsce człowieka chorego i w podeszłym wieku w Kościele i w świecie w świetle Listu Apostolskiego „Salvifici Doloris” Ojca Świętego Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Dyr Alfred, Liturgia.
822. DOMAŃSKA Elżbieta, *Dzieje parafii Przemienienia Pańskiego w Sulejówku-Mitośnie w latach 1939-2006*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
823. GEZA Anna s., *Doświadczenie starości w życiu osoby konsekrowanej w świetle własnych badań i wybranych Dokumentów Nauczania Kościoła*, Promotor: ks. dr Pelc Andrzej, Teologia życia wewnętrznego.
824. HODYR Katarzyna, *Święty Olaf - apostoł Norwegii*, Promotor: ks. dr Marciniak Kazimierz, Historia duchowości chrześcijańskiej.
825. KNYRZEWSKA Jolanta Bożena, *Miłość Boża w życiu duchowym św. Faustyny Kowalskiej*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia duchowości.
826. ŁĘSKA Hanna Julita, *Wiara i nadzieja w życiu człowieka chorego i cierpiącego w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Pelc Andrzej, Teologia duchowości.
827. NAPIERAŁSKA Elżbieta, *Rola Maryi w duchowości chrześcijanina w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: o. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia duchowości.
828. STASIAK Danuta Krystyna, *Tajemnica odkupienia w świetle „Dzienniczka” św. Faustyny Kowalskiej*, Promotor: o. dr Dyr Alfred, Teologia dogmatyczna.
829. PASZKOWSKI Łukasz Paweł, *Egzystencjalne doświadczenie śmierci w perspektywie możliwości eutanazji i opieki paliatywnej w kontekście współczesnej literatury o charakterze filozoficznym*, Promotor: ks. dr Niewiadomski Leszek, antropologia filozoficzna.
830. SKUS Grzegorz Paweł, *Zawartość i problematyka tygodnika „Przegląd Katolicki” w latach 1910-1915*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
831. STANIEWICZ Paweł Cyryl, *Koordinacja walki z Kościołem w państwach socjalistycznych w świetle Dokumentów Urzędu do Spraw Wyznań w latach 1945-1978 ze szczególnym uwzględnieniem Polski*, Promotor: ks. dr Gałka Andrzej, Historia Kościoła.
832. PANIVNYK Wasyl ks., *Duszpasterski charakter Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
833. KACHANYUK Ivan ks., *Geneza klasztoru i cerkwi Ukraińskiego Kościoła Greko-Katolickiego w Przemyślu (1918-1935)*, Promotor: ks. dr hab. prof. Naumowicz Józef, Patrologia.
834. GAWEL Maria Agata, *Modlitwa w życiu i Pismach św. Ojca Pio*, Promotor: ks. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia życia wewnętrznego.
835. GARDOCKA Renata, *Idea wynagradzania w charyzmacie Zgromadzenia Sióstr Westiarek Jezusa w świetle Konstytucji Zgromadzenia*, Promotor: ks. dr Dyr Alfred, Liturgia.

836. GOŚCICKA-KMIEĆ Kamila, *Moralny aspekt żałoby po śmierci dziecka nienarodzonego w świetle nauczania Kościoła po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
837. PARKITNA Katarzyna Kazimiera, *Symbolika wody życia i drzewa życia w Ap 22,1-2*, Promotor: ks. dr Linke Waldemar, Teologia biblijna.
838. PAPEE-OGRODZIŃSKA Ewa Anna, *Pojęcie medytacji chrześcijańskiej i dorastanie do niej w życiu Johna Naina OSB*, Promotor: ks. dr Pelc Andrzej, Teologia duchowości.
839. GAŚSIOROWSKA-NÓŻKA Jolanta, *Udział świeckich w apostołskiej misji Kościoła na podstawie „Lumen gentium” i „Apostolicam actuositatem”*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.
840. PROKOPOWICZ Małgorzata s., *Postuszeństwo zakonne w ujęciu ks. Bronisława Markiewicza*, Promotor: ks. prof. dr hab. Gogola Jerzy, Teologia życia wewnętrznego.
841. PAWLIK Stanisław Paweł, *Małżeństwo jako podstawa życia rodziny w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
842. GOLASA Paweł Józef, *Etyczna wizja Europy w wypowiedziach kard. Josepha Ratzingera*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
843. DASZKOWSKA Anna Maria s., *Ocena moralna związków lekarzy z przemysłem farmaceutycznym w świetle aktualnych dyskusji etycznych*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
844. KOPEĆ Ewa Anna, *Wzór chrześcijańskiej żony i matki na przykładzie życia i świadectwa św. Joanny Beretta Molla*, Promotor: ks. prof. dr hab. Warzeszak Stanisław, Teologia moralna.
845. LAMPART Urszula Stanisława s., *Rodzina miejscem przygotowania do pełnego oddania się Bogu według „Familiaris consortio” Jana Pawła II*, Promotor: o. dr Łacek Mieczysław, Teologia duchowości.
846. PASZKOWSKA Maria s., *Przypowieść o zaginionej owcy (Mt 18,12-14; Łk 15,4-7). Historia redakcji i analiza narracyjna*, Promotor: ks. dr Linke Waldemar, Nowy Testament.
847. ANDRZEJEWSKA Maria, *Problematyka i treść miesięcznika „Misje Katolickie” w okresie 1930-1939*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
848. FALKOWSKA Teresa Krystyna, *Rola Związku Harcerstwa Polskiego w wychowaniu religijno-etycznym na przykładzie drużyn działających w Niepokalanowie*, Promotor: ks. dr Jeż Sylwester, Katechetyka.
849. KOWALCZYK Dorota, *Litania do Wszystkich Świętych jako wyraz kultu świętych na podstawie współczesnej literatury teologicznej*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
850. KUJAWOWICZ Paweł Andrzej, *Miesięcznik „Wychowawca” jako propagator myśli pedagogicznych i chrześcijańskich w latach 2003-2007*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
851. TUREMKA Danuta, *Kult Maryjny na podstawie objawień siostrze Katarzynie Laboure*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
852. TABAKA Dorota Agnieszka s., *Działalność pasterska Prymasa kard. Wyszyńskiego na podstawie Jego Pism w latach 1949-1981*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.

853. ANTONIAK Sławomir Grzegorz, *Zjawisko nocnych peregrynacji pokutnych do miejsc świętych na przykładzie pielgrzymki nocnej z Błonia do Niepokalanowa*, Promotor: ks. prof. dr hab. Mazurkiewicz Piotr, Katolicka Nauka Społeczna.
854. CIESZKO Agnieszka s., *Śpiew w życiu wspólnoty Zgromadzenia Sióstr Najświętszej Rodziny z Nazaretu w Prowincji Imienia Jezus*, Promotor: ks. prof. dr hab. Miazek Jan, Liturgika.
855. CZUBA Bożena Maria, *Duchowy wymiar służby niewidomym „na duszy i na ciele” na podstawie pism Założycielki Dzieła Lasek Matki Elżbiety Róży Czackiej*, Promotor: ks. dr Szymula Marek, Teologia duchowości.
856. JACZEWSKI Maciej, *Problematyka religijno-społeczna w tygodniku rodzin katolickich „Źródło” w latach 1992-2001*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
857. JAWORSKI Leszek Józef, *Opatrzność Boża motywem przewodnim Księgi Estery*, Promotor: ks. dr Bartoszewicz Dariusz, Teologia biblijna.
858. SORDYL Joanna Teresa, *Modlitwa w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Gogoła Jerzy, Teologia życia wewnętrznego.
859. KLEMPNEROWSKA Elżbieta, *Macierzyństwo Maryi wobec Kościoła na podstawie encykliki „Redemptoris Mater”*, Promotor: ks. dr Strojny Janusz, Teologia dogmatyczna.
860. DUDKA Kazimierz Jacek, *Rola rodziny w teologii o. Bernarda Przybylskiego OP*, Promotor: o. dr Marciniak Kazimierz, Historia duchowości.
861. MIGACZ Barbara s., *Szensztacki Instytut Sióstr Maryi w Polsce w latach 1946-2006*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.
862. RODZICH Sviatlana, *Jedność chrześcijan a kult Najświętszego Serca Jezusowego u bł. Bolesławy Lament*, Promotor: o. dr Łacek Mieczysław, teologia duchowości.
863. PISKORSKA Alina Janina, *Zarys dziejów parafii i kościoła pod wezwaniem Najświętszego Serca Pana Jezusa w Warszawie-Falenicy w latach 1405-2002*, Promotor: ks. dr Małecki Henryk, Historia Kościoła.

Instytut Teologiczny w Siedlcach

498. DELAKOWSKI Krzysztof Artur, *Sakralny wymiar życia ludzkiego na podstawie KKK*, Promotor: ks. dr Sobolewski Zbigniew, Teologia moralna.
499. MARGOL Jolanta Krystyna, *Wychowanie do modlitwy w katechezie w klasach IV-VI w świetle podręczników do katechezy stosowanych w diecezji siedleckiej*, Promotor: ks. dr Kiciński Andrzej, Katechetyka.
500. ZADROŹNIAK Iwona Agnieszka, *Jedność i nierozzerwalność małżeństwa w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jarmoch Edward, Wychowanie prorodzinne.
501. TOKARSKI Paweł, *Apostolstwo świeckich na podstawie programów duszpasterskich Episkopatu Polski*, Promotor: ks. dr Lipiec Dariusz, Teologia pastoralna.
502. LISIEWICZ Beata, *Obchody Wielkiego Jubileuszu roku 2000 w Diecezji Siedleckiej*, Promotor: ks. dr Lipiec Dariusz, Teologia pastoralna.
503. SZCZEPANČZYK Bożena, *Apostolstwo dyplomatów w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Lipiec Dariusz, Teologia pastoralna.

504. IWANICKA Elżbieta Lucyna, *Katecheza przed Pierwszą Komunią Świętą w parafii św. Anny w Zwoli Poduchownej w świetle badań własnych*, Promotor: ks. dr Kiciński Andrzej, Katechetyka.
505. JUSZKIEWICZ Jadwiga Maria, *Twórcze postawy nauczycieli na podstawie publikacji w czasopiśmie „Nowa szkoła” w latach 1989-2007*, Promotor: ks. dr Kiciński Andrzej, Katechetyka.
506. MICHALAK Anna Monika, *Katecheza osób z zespołem Downa w świetle badań własnych*, Promotor: ks. dr Kiciński Andrzej, Katechetyka.
507. TELACZYŃSKI Wojciech, *Miłość u św. Ambrożego w „Wykładzie Ewangelii wg św. Łukasza”*, Promotor: ks. dr Jaśkiewicz Grzegorz, Patrologia.
508. GOMZA Ewa Małgorzata, *Mariologia personalistyczna w ujęciu Czesława S. Bartnika*, Promotor: ks. dr Fac Waldemar, Teologia dogmatyczna.
509. ŁUKASIK Hanna Teresa, *Personalistyczny kult Matki Bożej w ujęciu Czesława S. Bartnika*, Promotor: ks. dr Fac Waldemar, Teologia dogmatyczna.
510. BORKOWSKA Grażyna, *Droga do świętości św. Joanny Berety Molli a postawy religijno-moralne młodych polskich kobiet*, Promotor: ks. dr Zowczak Jan, Katolicka Nauka Społeczna.
511. GOS Bogusława s., *Zakonne życie wspólnotowe w świetle dokumentów Magisterium Kościoła od Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. dr Semeniuk Mirosław, Teologia pastoralna.
512. SŁAWIŃSKA Joanna Barbara, *Formacja małżonków w Ruchu Domowego Kościoła w świetle zasad Ruchu*, Promotor: ks. dr Szostakiewicz Jacek, Teologia pastoralna.
513. JAROSZ Marek Franciszek, *Śpiew w formacji duchowej wspólnoty z Taize*, Promotor: ks. dr Szostakiewicz Jacek, Teologia pastoralna.
514. ŚWIDERSKI Artur Dariusz, *Kościół Powszechny w obliczu wyzwań cywilizacyjnych świata w problematyce miesięcznika „Przegląd Powszechny” w latach 1984-2004*, Promotor: ks. dr Podpora Ryszard, Katechetyka.
515. JUSZKIEWICZ Piotr, *Chrześcijaństwo w obliczu współczesnych zagrożeń dla Europy w miesięczniku „W Drodze” w latach 1999-2005*, Promotor: ks. dr Podpora Ryszard, Katechetyka.
516. JANIĄK Przemysław Dominik, *Komisja do spraw Kleru Komitetu Centralnego PZPR 1958-1971. Koordynacja walki z Kościołem w czasach Gomułki*, Promotor: ks. dr Krawczak Tadeusz, Historia Kościoła.
517. BIEGUN Bożena, *Męka Pańska w przekazie bł. Anny Katarzyny Emmerich w relacji do opisu biblijnego*, Promotor: ks. dr hab. Kiciński Andrzej, Katechetyka.
518. ŁUKASIAK Bożena Elżbieta, *Katecheza wprowadzająca w historię zbawienia w świetle najnowszych dokumentów katechetycznych Kościoła Katolickiego w Polsce*, Promotor: ks. dr Baryga Krzysztof, Katechetyka.
519. OSTROWSKA Anna, *Ewangelia miłosierdzia w świetle wybranych dokumentów nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zowczak Jan, Katolicka nauka społeczna.
520. ŁUBKOWSKI Krzysztof, *Ewangelia pracy w świetle wybranych dokumentów Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zowczak Jan, Katolicka nauka społeczna.
521. JANIĄK Magdalena Maria, *Ewangelia życia w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zowczak Jan, Katolicka nauka społeczna.

522. BASEK Agnieszka, *Odnowa życia duchowego w świetle adhortacji apostolskiej Jana Pawła II „Ecclesia in Europa”*, Promotor: ks. dr Lipiec Dariusz, Teologia pastoralna.
523. WOŻNY Edyta Agnieszka, *Pasterska postęga biskupa w diecezji w świetle posynodalnej adhortacji apostolskiej Jana Pawła II „Pastores gregis”*, Promotor: ks. dr Lipiec Dariusz, Teologia pastoralna.
524. GANDZIAROWSKI Karol Stanisław, *Nowa Ewangelizacja a wychowanie do małżeństwa w świadomości młodzieży klas trzecich Gimnazjum nr 2 w Siedlcach*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jarmoch Edward, Wychowanie prorodzinne.
525. MUCHA Rajmunda Ewa, *Miejsce i rola Katolickich Środków Społecznego Przekazu w duszpasterstwie*, Promotor: ks. dr Szostakiewicz Jacek, Teologia pastoralna.
526. LEŚNICZUK Ewa Barbara, *Wychowanie religijne osób niepełnosprawnych intelektualnie na podstawie Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Stoku Lackim*, Promotor: ks. dr hab. Kiciński Andrzej, katechetyka.
527. DOMAŃSKI Krzysztof, *Biskup Henryk Przeździecki i jego podejście do problematyki unickiej*, Promotor: dr Krawczyk Tadeusz, Historia Kościoła.
528. MALCZUK Krystyna Kazimiera, *Prawdy doktrynalne Kościoła katolickiego w służbie postannictwa kobiety na podstawie listu apostolskiego Jana Pawła II „Mulieris dignitate”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Karwacki Roman, Teologia dogmatyczna.
529. CHODIUK Izabela, *Eucharystia celebracją Paschy Jezusa Chrystusa w świetle nauczania biskupa siedleckiego Zbigniewa Kiernikowskiego*, Promotor: ks. dr Kazimieruk Wiesław, Liturgia.
530. SZPYRA Emilia, *Znaczenie Eucharystii dla wspólnoty parafialnej w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Szostakiewicz Jacek, teologia pastoralna.
531. KALISZUK Joanna, *Duszpasterstwo w parafii Komarówka Podlaska. Studium teologiczno-pastoralne*, Promotor: ks. dr Lipiec Dariusz, Teologia pastoralna.

Studium Teologii w Białymstoku

329. PILECKA Elżbieta, *Pierwszy pełny udział we Mszy świętej w parafii p.w. Świętej Trójcy w Juchowcu Kościelnym w latach 1965-2004. Studium pastoralno-liturgiczne*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
330. POPŁAWSKA Sylwia, *Działalność duszpasterska w parafii św. Rocha na podstawie miesięcznika Jutrzenka Białostocka*, Promotor: s. dr Karwowska Danuta, Historia Kościoła.
331. STANKIEWICZ Bożena s., *Problematyka misyjna na łamach „Kurendy Kurii Diecezjalnej Wileńskie” i „Wiadomości Archidiecezjalnych Wileńskich”*, Promotor: ks. dr Szoł Adam, Historia Kościoła.
332. SZANCIEŁO Maciej, *Maryja ikoną Chrystusa w „Czasie Miłosierdzia - 1995-2004*, Promotor: ks. dr hab. Ozorowski Mieczysław, Teologia dogmatyczna.
333. WEBER Małgorzata, *Działalność księdza Michała Sopoćko jako katechety*, Promotor: ks. dr hab. Skreczko Adam, Pedagogika.
334. ZUBRZYCKI Grzegorz, *Obecność szatana w świecie w świetle Pism Gabriele Amorth'a*, Promotor: ks. dr Proniewski Andrzej, Teologia dogmatyczna.
335. GRUZEWSKIS Boguslavas, *Osobowość i postawy katechety*, Promotor: ks. dr hab. Skreczko Adam, Pedagogika.

336. MACIULEVIVIENE Natalija, *Zakon Braci Mniejszych Konwentualnych w Wilnie w latach 1919-1948*, Promotor: ks. dr Szot Adam, Historia Kościoła.
337. JAROCKAJA Żanna, *Działalność Sióstr Zgromadzenia Córek Maryi Niepokalanej w Wilnie (1893-1993)*, Promotor: ks. dr Krahel Tadeusz, Historia Kościoła.
338. BIGAJ Elżbieta Antonina, *Stulecie działalności Zgromadzenia Córek Maryi Niepokalanej w diecezji kieleckiej (lata 1903-2003)*, Promotor: ks. dr Szot Adam, Historia Kościoła.
339. STECKIEWIC Jolanta s., *Rok liturgiczny w świetle kazań wygłoszonych na początku XIX wieku w Ejszyszkach i okolicy*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ludwik Balter, Teologia dogmatyczna.
340. DUNAJ Dorota, *Przygotowanie do sakramentów wtajemniczenia chrześcijańskiego w parafii Bożego Ciała w Suprażu w latach 1992-2005. Studium pastoralno-liturgiczne*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
341. PUCHALSKA Maria, *Udział Apostolatu Maryjnego w życiu Kościoła*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
342. PUĆKOWSKA Agata, *Zwyczaje i obrzędy ludowe związane z przeżywaniem Wielkiego Postu i Wielkanocy w parafii Juchnowiec Kościelny koło Białegostoku*, Promotor: ks. dr Hołodok Stanisław, Liturgika.
343. SARNA Katarzyna s., *Praktyka Rad Ewangelicznych w świetle czasopisma „Via Consecrata”*, Promotor: ks. dr Snarski Zbigniew, Teologia duchowości.
344. TRUSKOLASKA Ewa Maryla, *Małżeństwo i rodzina w nauczaniu Jana Pawła II w świetle katechez środowych w latach 1979-2004*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
345. POGORZELSKA Dorota, *Działalność duszpasterska na terenie parafii Świętych Apostołów Piotra i Pawła w Trzcianem w latach 1918-1989*, Promotor: dr Karwowska Danuta, Historia Kościoła.
346. TROFIMCZUK Bernarda, *Zwyczaje i obrzędy pogrzebowe w parafii Tryczówka*, Promotor: ks. dr Hołodok Stanisław, Liturgika.
347. FRANIUK Valiantsina s., *Sanktuarium Matki Bożej w Żyrowicach w okresie unickim (1613-1839)*, Promotor: ks. dr Szot Adam, Historia Kościoła.
348. KUKIS Tatjana, *Rola muzyki chrześcijańskiej w wychowaniu młodzieży w świetle Pisma „Ruah”*, Promotor: ks. dr hab. Skreczko Adam, Pedagogika.
349. MACKIEWICZ Inesa, *Dzieje archidiecezji wileńskiej na łamach „Magazynu Wileńskiego” (1990-2005)*, Promotor: ks. dr Krahel Tadeusz, Historia Kościoła.
350. MIZAVETS Hanna SJE s., *Pomoc wychowawcza w budowaniu właściwego systemu wartości młodzieży w wieku dorastania na podstawie czasopisma „Wychowawca” (1998-2004)*, Promotor: ks. dr hab. Skreczko Adam, Pedagogika.
351. MILINKEVIC Olga, *Dekanat Kupiszki w świetle badań ankietowych biskupa Ignacego Massalskiego*, Promotor: ks. dr Kasabuła Tadeusz, Historia Kościoła.
352. TOMOSEVIC Zana, *Praca znamię człowieka i człowieczeństwa w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sobkowiak Jarosław, Teologia moralna.
353. TALOCKA Darekas, *Katolickie Organizacje Studenckie na Uniwersytecie Stefana Batorego w Wilnie w latach 1919-1939*, Promotor: ks. dr Szot Adam, Historia Kościoła.

354. SMILGINIS Valdemaras, *Rozwój życia teologalnego w procesie uzdrawiania alkoholika. Studium z teologii duchowości na podstawie świadectw anonimowych alkoholików z uwzględnieniem Dokumentów Kościoła*, Promotor: dr Matulewicz Elżbieta, Teologia duchowości.
355. KHINEVICH Liudmila, *Historia Kościoła katolickiego na Białorusi na łamach czasopisma „Nasza Wiera”*, Promotor: ks. dr Krahel Tadeusz, Historia Kościoła.
356. DALIVAILA Natallia s., *Wychowanie we wspólnocie zakonnej na podstawie dokumentu Kongregacji ds. Instytutów Życia Konsekwowanego i Stowarzyszeń Życia Apostolskiego „Życie braterskie we wspólnocie”*, Promotor: ks. dr hab. Skreczko Adam, Pedagogika.
357. KORSAK Klara Irena, *Ideał życia religijno-moralnego Zgromadzenia Córek Maryi Niepokalanej na podstawie Pism Matki Ludwiki Gąsiorowskiej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Zabielski Józef, Teologia moralna.
358. KOZŁOWSKA Ewa, *Miejsce wychowania maryjnego w katechezie dzieci i młodzieży*, Promotor: ks. dr hab. Dziekoński Stanisław, Katechetyka.
359. ŻUKOWSKA Anna, *Rola ojca w religijnym wychowaniu dziecka w świetle adhortacji „Familiaris consortio” i „Redemptoris custos”*, Promotor: Ks. dr hab. Skreczko Adam, Pedagogika.
360. ANDRZEJEWSKA Agnieszka, *Idea niewolnictwa maryjnego jako istota duchowości maryjnej na podstawie św. Maksymiliana Marii Kolbego*, Promotor: ks. dr Snarski Zbigniew, Teologia duchowości.
361. CHIM Anna, *Sekty wyzwaniem dla Kościoła w świetle Raportu Stolicy Apostolskiej z 1985 r.*, Promotor: ks. dr Kimsza Radosław, Teologia duchowości.
362. DZIĘGIELEWSKA Anna, *Przynależność do Kościoła według „Lumen gentium” i „Dominus Iesus”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ozorowski Edward, Teologia dogmatyczna.
363. DZIERZEK Agnieszka, *Ewangelizacyjna rola rodziny w świetle programów duszpasterskich Episkopatu Polski w latach 1978-1981 i 1993-1994*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
364. EDERER Małgorzata, *Wpływ mediów na rozwój człowieka według biskupa Adama Lepy*, Promotor: ks. dr hab. Skreczko Adam, Pedagogika.
365. GRZEJSZCZYK Elżbieta Weronika, *Wychowanie jako proces formacyjny w Pismach bł. Franciszki Siedliskiej i w dziełach prowadzonych*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
366. KIEJKO Teresa Krystyna, *Rola katechezy w kształtowaniu religijności dzieci w klasach I-VI w świetle czasopisma „Katecheta” i „Wychowawca” w latach 1989-2006*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
367. KULLING Grażyna, *Chrzest dzieci w parafii św. Jana Chrzciciela i św. Szczepana Męczennika w Choroszczy w latach 1992-2007*, Promotor: ks. dr Hołodok Stanisław, Liturgia.
368. KUŹMICKA Anna, *Życie i działalność św. Benedykta w świetle Dialogów św. Grzegorza Wielkiego*, Promotor: s. dr Karwowska Danuta, Historia Kościoła.
369. ŁAPIŃSKA Dorota, *Życie religijne w Rosji za panowania Iwana IV Groźnego w świetle „Moscovii” Antonia Possevino*, Promotor: s. dr Karwowska Danuta, Historia Kościoła.
370. OLSZEWSKA-BIAŁOBŁOCKA Beata, *Historia kultu św. Kazimierza w Archidiecezji Białostockiej*, Promotor: ks. dr Szot Adam, Historia Kościoła.

371. SZEPIOTKO Mirosław, *Dzieje filii i parafii Uhowo (1753-1984)*, Promotor: ks. dr Krahel Tadeusz, Historia Kościoła.
372. SZYMANOWSKI Mariusz, *Dekanat Dąbrowa Białostocka w okresie międzywojennym*, Promotor: ks. dr Szot Adam, Historia Kościoła.
373. TOCHWIN Urszula, *Sens cierpienia człowieka według Listu apostołskiego Jana Pawła II „Salvifici doloris”*, Promotor: ks. dr Kimsza Radosław, Teologia duchowości.
374. TOCZYDŁOWSKA Barbara, *Działalność katechetyczno-pedagogiczna Sługi Bożego Księdza Michała Sopoćki*, Promotor: ks. dr hab. Olszewski Mieczysław, Teologia pastoralna.
375. WINSKO Joanna, *Droga do dojrzałości w wierze w dziełach świętego Jana od Krzyża*, Promotor: ks. dr Snarski Zbigniew, Teologia duchowości.

Studium Teologii we Włocławku

705. BIENIEK Agnieszka, *Realizacja programu duszpasterskiego „Umiłować Chrystusa” na rok 2002/2003 w przekazie kaznodziejskim*, Promotor: ks. dr Lewandowski Tadeusz, Teologia Słowa Bożego.
706. BYKOWSKI Cezary Jacek, *Monografia parafii pod wezwaniem Narodzenia Najświętszej Maryi Panny i św. Jana Apostoła we Włocławku*, Promotor: ks. dr hab. Kujawski Witold, Historia Kościoła.
707. FYDRYCH Hanna Maria, *Sakrament chrztu świętego w uchwałach Synodów Diecezji Włocławskiej z 1967 i 1994 roku*, Promotor: ks. dr Borucki Janusz, Prawo kanoniczne.
708. KOSZCZA Jolanta, *Geneza i symbolika poświęcenia świątyni w świetle J 10,22-39*, Promotor: ks. dr Michalski Tomasz, Nowy Testament.
709. KOWALSKI Janusz Robert, *Misja Pruska biskupa Chrystiana*, Promotor: ks. dr hab. Kujawski Witold, Historia Kościoła.
710. MODRZEJEWSKA Monika, *Pasterska troska biskupów włocławskich o małżeństwo i rodzinę po Soborze Watykańskim II na podstawie Ustawodawstwa Diecezjalnego*, Promotor: ks. dr Borucki Janusz, Prawo kanoniczne.
711. NIEWIADOMSKA Agnieszka Maria, *Kult Matki Bożej Niepokalanej w życiu i działalności Maksymiliana Marii Kolbe*, Promotor: ks. dr Kędzierski Jacek, Teologia fundamentalna.
712. PLISIŃSKA Agnieszka Małgorzata, *Eucharystia drogą do świętości w świetle encykliki Ecclesia de Eucharistia*, Promotor: ks. dr Szymański Jacek, Teologia moralna.
713. SZYDŁOWSKA Jolanta, *Realizacja Programu Duszpasterskiego „Naśladować Chrystusa” na rok 2003/2004 w przekazie kaznodziejskim*, Promotor: ks. dr Lewandowski Tadeusz, Teologia Słowa Bożego.
714. ANDEBUR Żaneta, *Dążenie do doskonałości monastycznej wśród Anachoretów egipskich na podstawie „Collationes Patrum” Jana Kasjana*, Promotor: ks. dr Pająk Ignacy, Patrologia.
715. CHOJNACKA Grażyna, *Wartość wolności osoby ludzkiej w świetle nauczania Jana Pawła II skierowanego do rodaków podczas pielgrzymek do Ojczyzny w latach 1979-2002*, Promotor: ks. dr Niemira Artur, Teologia moralna.

716. IMBIEROWICZ Maria, *Rola ojca w wychowaniu syna i jej wpływ na późniejszą zdolność do zawarcia związku małżeńskiego na podstawie nauczania Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Graczyk Krzysztof, Prawo kanoniczne.
717. KAŹMIERCZAK Małgorzata, *Dzieje parafii Biskupice Otoboczne w latach 1945-2002*, Promotor: ks. dr Witczak Henryk, Historia Kościoła.
718. MACIEJEWSKA Elżbieta, *Separacja małżeńska jako Instytucja chroniąca dobro małżonków w świetle norm prawa kanonicznego i prawa świeckiego*, Promotor: ks. dr Graczyk Krzysztof, Prawo kanoniczne.
719. OSOWICZ Elżbieta, *Miłość bliźniego zasadą życia chrześcijańskiego w świetle literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Bąk Jacek, Teologia moralna.
720. PANIENKOWSKA Urszula, *Paschalny wymiar Eucharystii w ekumenicznych poszukiwaniach Ojca Wacława Hryniewicza*, Promotor: ks. dr Bajorski Adam, Ekumenizm.
721. SEMLA Anna Maria, *Okultyzm, wróżbiarstwo i magia wobec prawdy o Opatrzności Bożej w świetle Wstępu do Rytułu Rzymskiego - Egzorcyzmy i inne modlitwy błagalne i dokumentów Nauczycielskiego Urzędu Kościoła po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Kaliński Dariusz, Teologia dogmatyczna.
722. SZYMFEL Monika Irena, *Prawne znaczenie miłości i wierności małżeńskiej*, Promotor: ks. dr Graczyk Krzysztof, Prawo kanoniczne.
723. WALKOWSKA Ewa Marzena, *Duszpasterstwo Pracownicze przy parafii św. Maksymiliana w Koninie w latach 1980-2003*, Promotor: ks. dr Marguż Marian, Historia Kościoła.
724. WOJCIECHOWSKA Ewa, *Zmartwychwstanie Jezusa według relacji Ewangelii św. Jana. Analiza egzegetyczno-teologiczna Perykopy J 20,1-29-21,1-25*, Promotor: ks. dr Raszewski Marek, Nowy Testament.
725. KOZERA Anna, *Udział katechezy w wychowaniu do wolności w świetle podręcznika do języka polskiego w gimnazjum „Świat w słowach i obrazach”*, Promotor: ks. dr Skoczylas Kazimierz, Katechetyka.
726. PIOTROWSKA Maria, *Aktualizacja kerygmatu czytań biblijnych Czwartej Niedzieli Wielkiego Postu Roku A w kaznodziejstwie polskim w latach 1975-2002*, Promotor: ks. dr Lewandowski Tadeusz, Teologia Słowa Bożego.
727. PYSIAK Katarzyna, *Aktualizacje kerygmatu czytań biblijnych Uroczystości Wszystkich Świętych w kaznodziejstwie polskim w latach 1974-2000*, Promotor: ks. dr Lewandowski Tadeusz, Teologia Słowa Bożego.
728. RZECZKOWSKA Paulina, *Formacja duchowa młodzieży żeńskiej w ujęciu św. Urszuli Ledóchowskiej*, Promotor: Werbiński Ireneusz, ks. prof. dr hab., Teologia duchowości.
729. STAWICKA Joanna, *Rola i zadania wiernych świeckich w życiu parafii w świetle uchwał II Polskiego Synodu Plenarnego (1991-1999)*, Promotor: ks. dr Borucki Janusz, Prawo kanoniczne.
730. ŚPIEWAK Józefa, *Problematyka wychowania na łamach „Ateneum Kapłańskiego” w latach 1909-2005*, Promotor: ks. dr Skoczylas Kazimierz, Katechetyka.
731. BARTKOWIAK Agnieszka, *Kształtowanie dojrzałości religijnej dzieci i młodzieży w świetle Deklaracji o Wychowaniu Chrześcijańskim*, Promotor: ks. dr Pryba Andrzej, Teologia rodziny.
732. BELA Anna Marzena, *Poradnictwo rodzinne i pomoc rodzinie w świetle Dyrektorium Duszpasterstwa Rodzin*, Promotor: ks. dr Pryba Andrzej, Teologia rodziny.

733. CICHOS Ignacy Piotr, *Zjednoczenie wewnętrzne Ducha Świętego i Kościoła analogią stosunku zachodzącego pomiędzy duszą i ciałem człowieka w tradycji patrystycznej Kościoła*, Promotor: ks. dr Pająk Ignacy, Teologia patrystyczna.
734. DĄBEK Karol, *Dary i charyzmaty Ducha Świętego w doświadczeniu życia świętych osób na przykładzie św. Ojca Pio i św. Faustyny Kowalskiej, w świetle dokumentów Nauczycielskiego Urzędu Kościoła w polskojęzycznej literatury teologicznej*, Promotor: ks. dr Kaliński Dariusz, Teologia dogmatyczna.
735. EJSMONT Tomasz Ryszard, *Nimfomania wykluczeniem wierności małżeńskiej na podstawie nauczania Kościoła katolickiego*, Promotor: ks. dr Graczyk Krzysztof, Prawo kanoniczne.
736. GABRYSZAK Urszula Maria, *Wpływ systemu przewencyjnego św. Jana Bosko na młodzież z rodzin patologicznych na przykładzie Salezjańskiego Ośrodka Wychowawczego w Trzciancu*, Promotor: ks. dr Pryba Andrzej, Teologia duchowości.
737. KOZIOŁ Jakub, *Eucharystia w życiu i listach z lat 1910-1922 św. Ojca Pio*, Promotor: ks. dr Michalski Tomasz, Teologia duchowości.
738. MALEC Anna Katarzyna, *Osoba i miłość w świetle książki kard. Wojtyły „Miłość i odpowiedzialność”*, Promotor: ks. dr Pryba Andrzej, Teologia rodziny.
739. MAJEWSKA Bożena, *Działalność patriotyczno religijna o. Maksymiliana Tarejwy*, Promotor: ks. dr Pająk Ignacy, Patrologia.
740. MOLENDKA Katarzyna Eliza, *Potrzeba chrześcijańskiego wychowania do życia małżeńskiego i rodzinnego w oparciu o posoborowe dokumenty Kościoła i literaturę przedmiotu*, Promotor: ks. dr Bąk Jacek, Teologia moralna.
741. PIEKARSKA Aneta, *Godność pracy ludzkiej w świetle encykliki Jana Pawła II „Laborem exercens”*, Promotor: ks. dr Bąk Jacek, Teologia moralna.
742. ROGALA Katarzyna, *Małżeństwo sakramentem wzajemnego uświęcenia i aktem kultu w świetle adhortacji „Familiaris Consortio”*, Promotor: ks. dr Pryba Andrzej, Teologia rodziny.
743. TROCHA Ilona, *Historia parafii p.w. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski w Kolinie w latach 1982-2005*, Promotor: ks. dr Witzak Henryk, Historia Kościoła.
744. SKAPSKA Dominika Maria, *Udział Aniołów w realizacji zbawczego powołania człowieka w świetle polskojęzycznej literatury posoborowej*, Promotor: ks. dr Kaliński Dariusz, Teologia dogmatyczna.
745. SMORAWSKI Janusz, *Chrześcijański wymiar ludzkiego cierpienia w świetle nauki Jana Pawła II i innych dokumentów Kościoła*, Promotor: ks. dr Kaliński Dariusz, Teologia dogmatyczna.
746. SZYMAŃSKA Marzena Magdalena, *Kulturotwórczy wymiar wiary w przemówieniach Jana Pawła II do ludzi kultury i nauki*, Promotor: ks. dr Bąk Jacek, Teologia moralna.
747. SZKUDLAREK Marcin, *Miejsce i rola katolików świeckich w Kościele na podstawie artykułów publikowanych w Ateneum Kapłańskim po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Zarembki Zbigniew, Teologia pastoralna.
748. SZYMAŃSKA Marzena, *Grzech pierworodny i jego skutki według św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Pająk Ignacy, Patrologia.
749. WARDECKI Bogusław, *Grzech bluźnierstwa i bałwochwalstwa w świetle Dokumentów Nauczycielskiego Urzędu Kościoła i polskojęzycznej literatury teologicznej*, Promotor: ks. dr Kaliński Dariusz, Teologia dogmatyczna.

750. WIŚNIEWSKI Bartłomiej, *Praktyka przyjmowania Komunii świętej na rękę w Kościele rzymskokatolickim*, Promotor: ks. dr Karasiński Waldemar, Liturgia.
751. WYSOCKI Łukasz Piotr, *Rola Mojżesza według Listu do Hebrajczyków*, Promotor: ks. dr Raszewski Marek, Nowy Testament.
752. WOSZCZYŃSKA Barbara Teresa, *Godność i powołanie kobiety w świecie współczesnym w świetle Listu Apostolskiego Jana Pawła II „Mulieris dignitatem”*, Promotor: ks. dr Bąk Jacek, Teologia moralna.
753. ADAMOWSKA Anna Barbara, *Przymioty miłosierdzia Bożego w świetle „Dzienniczka” s. Faustyny Kowalskiej i Nauczycielskiego Urzędu Kościoła*, Promotor: ks. dr Kaliński Dariusz, Teologia dogmatyczna.
754. ALABRUDZIŃSKA Sylwia, *Postawa wobec człowieka na przykładzie bł. Matki Teresy z Kalkuty*, Promotor: ks. prof. dr hab. Werbiński Ireneusz, Teologia duchowości.
755. ELZANOWSKA Edyta Maria, *Portrety chrześcijan z dwóch pierwszych stuleci Kościoła*, Promotor: ks. dr Kaczmarek Tomasz, Teologia patrystyczna.
756. FILBRANDT Małgorzata, *Zagrożenia kultu w świetle Katechizmu Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Szymański Jacek, Teologia moralna.
757. KOTNOWSKA Urszula, *Wpływ telewizji na dzieci w wieku przedszkolnym w świetle Orędzi Jana Pawła II na Światowy Dzień Środków Społecznego Przekazu*, Promotor: ks. dr Szymański Jacek, Teologia moralna.
758. RADZIWIŃSKA Karolina, *Rola aniołów w Boskim dziele zbawienia w świetle dokumentów Nauczycielskiego Urzędu Kościoła*, Promotor: ks. dr Kaliński Dariusz, Teologia dogmatyczna.
759. SIENKIEWICZ Barbara, *Godność małżeństwa chrześcijańskiego w świetle pism polemicznych św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Kaczmarek Tomasz, Teologia patrystyczna.
760. WOJCIECHOWSKA Małgorzata, *Kulturotwórcza obecność chrześcijan w świecie antycznym w świetle literatury patrystycznej*, Promotor: ks. dr Kaczmarek Tomasz, Teologia patrystyczna.
761. BALCERZAK Sylwia Paulina, *Chrześcijańskie odniesienie do dóbr osobowych bliźniego w duchu miłości i sprawiedliwości w oparciu o polską literaturę przedmiotu*, Promotor: ks. dr Bąk Jacek, Teologia moralna.
762. BUGAJ Jacek, *Katecheza dla dzieci w średnim wieku szkolnym wobec zagrożeń rozwojowych w świetle wybranych podręczników*, Promotor: ks. dr Lenczewski Tomasz, Katechetyka.
763. DUDKA Włodzimierz Adam, *Dzieje parafii Świnice Warckie w latach 1945-2005*, Promotor: ks. dr Witczak Henryk, Historia Kościoła.
764. FILIPOWICZ Magdalena, *Z historii parafii pod wezwaniem św. Stanisława Biskupa i Męczennika i św. Mikołaja w Malanowie w latach 1874-2002*, Promotor: ks. dr Witczak Henryk, Historia Kościoła.
765. KUCHOWICZ Anna, *Osobowość encefalopatyczna jako przyczyna niezdolności osoby do zawarcia małżeństwa sakramentalnego w świetle kanonu 1095 & 3 KPK*, Promotor: ks. dr Graczyk Krzysztof, Prawo kanoniczne.
766. LEBIEDZIŃSKI Zbigniew, *Istota modlitwy nieustannej w świetle wybranych tekstów zawartych w Filokalii*, Promotor: ks. dr Michalski Tomasz, Teologia duchowości.

767. GAUZA Alina, *Realizacja cnoty miłości w życiu osób konsekrowanych w świetle adhortacji Jana Pawła II Vita Consecrata*, Promotor: ks. dr Niemira Artur, Teologia moralna.
768. ŁUCZAK Anna Krystyna, *Dzieje parafii rzymskokatolickiej pod wezwaniem św. Jakuba Apostoła w Dobroszowie*, Promotor: ks. dr Witczak Henryk, Historia Kościoła.
769. OLCZYK Elżbieta, *Forma prawna i liturgiczna zawarcia małżeństwa w ujęciu Kodeksu Prawa Kanonicznego z 1983 r.*, Promotor: ks. dr Graczyk Krzysztof, Prawo kanoniczne.
770. OWCZAREK Włodzimierz Jan, *Jezus jako cudotwórca w świetle perykopy o uciszeniu burzy na morzu Mk 4,35-41. Analiza egzegetyczno-teologiczna*, Promotor: ks. dr Raszewski Marek, Pismo Święte.
771. SOWIŃSKI Piotr Antoni, *Moralna odpowiedzialność chrześcijanina wobec obowiązków na rzecz ojczyzny w świetle nauczania Jana Pawła II w encyklice „Sollicitudo rei socialis”*, Promotor: ks. dr Niemira Artur, Teologia moralna.
772. WĘGLIŃSKI Józef Leszek, *Cudotwórcza moc Jezusa w świetle perykopy o rozmnożeniu chleba. Analiza egzegetyczno-teologiczna Mk 6,32-44*, Promotor: ks. dr Raszewski Marek, Pismo Święte.
773. SNOBKOWSKA Wiesława s., *Powołanie do stanu duchownego w świetle wybranych materiałów katechetycznych*, Promotor: ks. dr Skoczylas Kazimierz, Katechetyka.